

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21-20 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id. .... \$11-00 "		6 id. .... \$ 8.00 id.		6 id. .... \$ 7.00 id.
	3 id. .... \$ 6-00 "		3 id. .... \$ 4.00 id.		3 id. .... \$ 3.75 id.

### ACTUALIDADES

Los moderados han estado torpes hasta después de muertos. Amenazaron á Mr. Magoon con no presentar la renuncia de los puestos que tenían en las Cámaras, aunque este se la pidiera, y el Gobernador Provisional, que no es tonto, se dijo: á mí no me dais ese desaire. Y los destituyó, sin pedirles renuncia alguna.

Hay cosas que se hacen y no se dicen, porque una vez dichas ya no se pueden hacer.

Y eso les pasó á los representantes y senadores moderados: hablaron antes de tiempo y cayeron ridículamente.

Aquellas torres que desprecio al aire fueras.

Y la verdad es que la broma fué un poco pesada, porque llamarles, con tres días de anticipación y con gran solemnidad, para decirles: "no hay sueldo ni destino", acusa crueldad, ensañamiento y casi casi alevosía.

Y cuenta que esta es ya la tercera muestra de cómo se saben defender los interventores.

La primera diéronla publicando aquellas cartas reservadísimas en que Mr. Steinbart pedía la intervención armada á nombre de don Tomás.

Y la segunda, al explicar al general Alemán y al público, la pena que el Gobernador Provisional sentía al tener que admitir la renuncia de un amigo á quien tantas y tan grandes pruebas de afecto había dado.

Hay que andar con mucho cuidado con estos diplomáticos modernos.

Por lo demás no es cierto, como parece temer "El Partido Liberal" que de la sesión extraordinaria y conjunta celebrada ayer en Palacio, se pueda deducir que no habrá elecciones hasta el mes de Diciembre del año próximo.

Lo que dijo Mr. Magoon fué que "si la paz moral y la confianza están restablecidas de suerte que puedan celebrarse las elecciones durante el año de 1907, también se elegirán los representantes y senadores cuyos términos espirarán el último día del año referido."

Y aunque esto no está muy claro que digamos, de ello no puede deducirse que las elecciones no se harán

antes ó después del 31 de Diciembre de 1907.

Vamos á terminar con una noticia que hubiéramos recomendado á nuestros legisladores, si por causa de aquel célebre copo y sus naturales consecuencias no hubiesen pasado ya á la historia.

Según vemos en los periódicos de Londres, al discutirse recientemente en la Cámara de los Lores un proyecto de ley sobre enseñanza primaria, fué por gran mayoría de votos aprobada una enmienda pidiendo que se consagrara una parte del día á la educación religiosa en todas las escuelas públicas. El gobierno combatió la enmienda; pero fué derrotado por 256 votos contra 56.

¡Qué clericales, qué retrógrados, qué bárbaros son los ingleses!

Así les luce el pelo: mientras Francia reconquista á toda prisa la preeminencia que alcanzara en los tiempos de Napoleón I y de Luis XIV, por haber tenido el valor de arrojar á Dios de las escuelas, Inglaterra ya apenas si se llama Pedro comparada con las grandes naciones europeas!

Se llamó la atención sobre el hecho de que la resolución de este último asunto había sido detenida hasta conferencia con el Presidente Roosevelt en Washington, y la resolución final de éste fué comunicada á los congresistas, advirtiéndoles que pronto se publicará en la Gaceta un decreto, por autorización del Presidente de los Estados Unidos, declarando lo siguiente:

"Que los puestos de Representantes elegidos en 1905 y los de los Senadores proclamados por consecuencia de esa elección, se considerarán vacantes desde el 12 de Octubre de 1906, abonándoseles sus sueldos hasta dicha fecha.

"Las vacantes se cubrirán por medio de elecciones que convocará el Gobierno Provisional de conformidad con el decreto de 29 de Septiembre de 1906.

"Los Senadores y Representantes de la primera serie, electos en 1902 y 1904, respectivamente, continuarán en sus puestos y se les abonarán sus haberes.

"Si la paz moral y la confianza están restablecidas en el país, al punto de poder verificarse las elecciones durante el año de 1907, también se elegirán entonces los Senadores y Representantes cuyo término de elección espira el 31 de Diciembre de 1907.

"Los señores Dolz y Tamayo—concluyó diciendo Mr. Magoon—agradecieron la cortesía y terminó la entrevista entre felicitaciones míticas."

Interrogado el Gobernador por los Reporters acerca de si la resolución del Presidente Roosevelt comprendía también á los Gobernadores y Consejeros Provinciales, respondió que respecto de éstos no se ha resultado nada.

No concurrieron á la reunión de ayer los siguientes señores, cuyos cargos quedarán igualmente vacantes:

Senadores don Fernando Méndez Capote, don Antonio Bravo Corroes, don José A. Frías y don Juan Galdós.

Representantes don Manuel Ajuria, don Mario García Kolhy, don Miguel

Coyula, don Francisco Andivert, don Fernando Freyre de Andrade, don Mariano Corona, don César Cancio Madrial, don Emilio Chibás, don Gonzalo García Vieta, don José Luis Robau, don Antonio Rivero Beltrán, don Manuel Yero Sagol, don José Martínez Gallardo y don Pedro Martínez Rojas.

### ES SEGURO

que podemos satisfacer el gusto más exquisito siempre que se trate de un objeto de arte, para hacer algún presente, á precios módicos.

LA ESTRELLA DE CUBA  
O'Reilly 56 y 58—Telefono 604

### LOS CONGRESISTAS EN PALACIO

A las diez y media de la mañana de ayer, concurrieron á Palacio, llamados por el Gobernador Provisional de Cuba, los Senadores don Ricardo Dolz, don Luis Fortún, don Carlos Parraga, don Carlos Fontes Sterling, don Antonio González Beltrán, don Emilio Bacardí don Diego Tamayo y don Francisco Duque Estrada y los Representantes don José A. Blanco, don Lorenzo D'Beí, don Alberto Schweyer, don José A. del Cueto, don José Rodríguez Acosta, don Cándido Hoyos, don Francisco Maspons, don Rafael de Armas, don Juan J. de la Maza, don Luis Adán Gallarreta, don Pedro Díaz, don Francisco Chenard, don Juan Llerena, don Manuel Rodríguez Fuentes, don Francisco Campos Marqueti y don Ramón Boza.

Los expresados señores fueron recibidos y presentados á Mr. Magoon por el Cónsul de los Estados Unidos Mr. Steinbart, hallándose también presente en dicho acto el Secretario del Gobernador Mr. Schoenrich, quien sirvió de intérprete.

El Gobernador después de hacer historia de los últimos acontecimientos ocurridos en esta isla y de disponer la lectura de las comunicaciones cruzadas entre los señores don Tomás Estrada Palma, don Domingo Méndez Capote y los Comisionados de la Paz, documentos que ya conocen nuestros lectores, manifestó á los congresistas que los había llamado para enterarles de una resolución

del Presidente Roosevelt antes de darle publicidad.

Leída la resolución referida, declarando vacantes los cargos de Senadores y Representantes electos en 1905, el Dr. Dolz expuso que como dicha resolución tenía el carácter de definitiva, por provenir del Presidente de los Estados Unidos, á ellos no les quedaba otra cosa que darse por enterados de la misma, y darle las gracias al Gobernador Provisional por su atención.

El doctor Tamayo manifestó en nombre de los Representantes liberales nacionales y en el suyo propio, que no iba á discutir el decreto del Presidente Roosevelt; pero sí á recordar que ellos habían estado dispuestos á renunciar sus actas, previa declaratoria por los Comisionados de la Paz de que los actos realizados en las últimas elecciones habían sido legales.

Seguidamente se despidieron todas del Gobernador, saliendo de Palacio á las doce menos cuarto.

A la una de la tarde, fueron recibidos los Reporters por Mr. Magoon, quien, con su proverbial amabilidad, les informó de lo ocurrido en la entrevista con los congresistas moderados y liberales.

"Citados por mí—dijo—comparecieron hoy veinte y cinco Senadores y Representantes."

"Fueron repasados los hechos, tal como se desarrollaron en esta República y lo que se hizo por la Comisión de Paz enviada por el Presidente Roosevelt á solicitud del Presidente Palma, con referencia especialmente al estado actual del país y lo que habrá de hacerse con el Congreso."

"Se llamó la atención sobre el hecho de que la resolución de este último asunto había sido detenida hasta conferencia con el Presidente Roosevelt en Washington, y la resolución final de éste fué comunicada á los congresistas, advirtiéndoles que pronto se publicará en la Gaceta un decreto, por autorización del Presidente de los Estados Unidos, declarando lo siguiente:

"Que los puestos de Representantes elegidos en 1905 y los de los Senadores proclamados por consecuencia de esa elección, se considerarán vacantes desde el 12 de Octubre de 1906, abonándoseles sus sueldos hasta dicha fecha.

"Las vacantes se cubrirán por medio de elecciones que convocará el Gobierno Provisional de conformidad con el decreto de 29 de Septiembre de 1906.

"Los Senadores y Representantes de la primera serie, electos en 1902 y 1904, respectivamente, continuarán en sus puestos y se les abonarán sus haberes.

"Si la paz moral y la confianza están restablecidas en el país, al punto de poder verificarse las elecciones durante el año de 1907, también se elegirán entonces los Senadores y Representantes cuyo término de elección espira el 31 de Diciembre de 1907.

"Los señores Dolz y Tamayo—concluyó diciendo Mr. Magoon—agradecieron la cortesía y terminó la entrevista entre felicitaciones míticas."

Interrogado el Gobernador por los Reporters acerca de si la resolución del Presidente Roosevelt comprendía también á los Gobernadores y Consejeros Provinciales, respondió que respecto de éstos no se ha resultado nada.

No concurrieron á la reunión de ayer los siguientes señores, cuyos cargos quedarán igualmente vacantes:

Senadores don Fernando Méndez Capote, don Antonio Bravo Corroes, don José A. Frías y don Juan Galdós.

Representantes don Manuel Ajuria, don Mario García Kolhy, don Miguel

Coyula, don Francisco Andivert, don Fernando Freyre de Andrade, don Mariano Corona, don César Cancio Madrial, don Emilio Chibás, don Gonzalo García Vieta, don José Luis Robau, don Antonio Rivero Beltrán, don Manuel Yero Sagol, don José Martínez Gallardo y don Pedro Martínez Rojas.

### TEATRO ALBISU

Hoy, lunes,  
Reprise de  
La taza de té.  
El sábado EL POLLO TEJADA.

### MANIFIESTO AL PAIS

#### LOS DOS PROTECTORADOS

Entendámonos. Desde el día 20 de Mayo de 1902, hasta el 19 de Septiembre de 1906, la República de Cuba, en virtud de la "Enmienda Platt," fué un protectorado de los Estados Unidos. Pedir que vuelva á constituirse en los mismos términos, no es defender la independencia, sino el protectorado.

No hubo independencia. Tampoco puede haberla. Cuba no puede ser independiente por su posición geográfica y la triste debilidad de los cubanos.

No se debe seguir envenenando al pueblo con mentiras. Aunque se haya de escribir con sangre del corazón, la independencia de Cuba es un mito. Llamemos las cosas por su nombre. Lo que hubo desde 1902 hasta 1906, fué, exteriormente, el protectorado, interiormente, la tolerancia por los Estados Unidos de la autonomía. Léase bien la "Enmienda Platt." Cuba se comprometió allí, á no poner jamás en peligro los intereses americanos y á vivir en paz inalterable. Los Estados Unidos se reservan la misión de castigar á Cuba. No existe ningún otro documento en que se consigne cuales son los derechos de los cubanos.

Por amor á la verdad, y por decoro ante el mundo, hay que acabar de una vez con esa comedia.

Desde el 20 de Mayo de 1902, se comenzó á jugar en esta Isla á la República. Mientras Cuba perdía y ganaban cuantiosos beneficios americanos y extranjeros, continuó la partida. La nueva "nación" contrajo una deuda exterior y luego otra interior, echándose la carga de setenta millones con sus intereses por medio siglo. Se le permitió hacerlo. Reconoció, también, por su valor nominal, los bonos que el señor Estrada Palma había vendido á diez centavos por peso, ó regalado en Washington, cuando la República no tenía siquiera un punto en el mapa. También se le permitió hacerlo. ¡Qué objeción podía oponerse á este escándalo después de haberse aceptado la mentira estúpida de que combatieron setenta mil revolucionarios cubanos en la "manigua" desde 1895 hasta 1898? No habían de sentirse escrupulosos en el Norte por este robo, que aparentemente hacían á su patria los cubanos mismos.

¡Oh, qué gran pueblo eran entonces los cubanos! ¡Qué modelos de patriotismo y cordura! Tan buenos eran que vendían sus tierras muy baratas y tan dulces y meritorios sus soldados, que hecho ya el primer empréstito y en caja el dinero para pagarlos, vendieron sus derechos reconocidos, por la cuarta parte de su valor!

De excelentes nativos — "very good natives," — calificábase también á los

que servían de instrumentos, á cambio de migajas, en el trabajo "civilizador" de inspirar "confianza al capital," es decir, de comprar por cinco lo que vale cien. ¿Cómo era posible negar á un pueblo así, la independencia? Si la República soberana consistía únicamente en que hubiera un Ejecutivo y un Congreso para aprobar empréstitos, emitir bonos, acordar concesiones y subvenciones y ofrecer garantías á los "prestamistas" que desocontaran haberes del ejército libertador, ¿cómo oponerse, ni por un instante á situación tan encantadora? ¡Viva, viva la República! Y la ruleta siguió girando. Gente más práctica que la de Cuba, adquirían el verdadero dominio, ejercían el verdadero Gobierno y dejaban á los "nativos" los sueldos del Estado, los nombres pomposos de Presidente y Ministros y á los más modestos, fundar la felicidad en ser inspector del timbre ó cosa parecida. En el propio año de 1902, antes, por supuesto, de los empréstitos, del pago de bonos neoyorkinos, de las compras de tierras y de los negocios de los haberes del Ejército, hubo en la Habana misma combates por las calles, muertos y heridos á mano airada, daños graves á la propiedad y evidente impotencia del gobierno para restablecer el orden. Sin embargo, no vino la escuadra y siguió la República. ¿Por qué? Quizás, repitiendo una frase sobre Cuba escrita en Washington hace cien años porque "la fruta no estaba madura," ó, como dijo Souté al Presidente Buchanan, porque "todavía no estaba bastante podrida."

¿Queréis la repetición de esa República? ¿No veis la farsa? ¿La creéis aún soberana é independiente? Recordad que el señor Sanguily propuso en el Senado una ley para contener la venta de las tierras á extranjeros. Ese era un acto verdadero de soberanía, pero Mr. Squires visitó al señor Estrada Palma, y el proyecto se sepultó en el olvido. Recordad que el Gobierno de Cuba quiso hacer con el de Inglaterra un tratado del que hubieron de sospechar los Estados Unidos. Ese era otro acto de soberanía; pero hubo que ponerle bien pronto por losa funeraria: "no pasó."

Antes de creer que hubo independencia, si no habéis leído la "Enmienda Platt," ó suponer que pueda haberla, tomáos el trabajo de mirar el mapa. Cuba ya no es únicamente la "llave del Golfo Mexicano," también es la llave del Canal de Panamá. Cuando Thomas Jefferson dijo que el límite de la expansión americana sería esta Isla y que aquí escribirían los Estados Unidos su "non plus ultra," no pudo soñar en la obra gigantesca que abrió dentro de pocos años el paso entre el Atlántico y el Pacífico. Allí es donde escribirá su "non plus ultra," el coloso de América. Allí ha tomado ya posesión su ejército. Cuba ya no es su vanguardia, sino que está dentro de sus límites. Jamás podrá ocurrir aquí pretexto alguno para que otra nación venga á restablecer el orden. Los cubanos carecen de la fuerza, y, por tanto, no pueden ejercer la soberanía, que trae aparejada la responsabilidad. Guantánamo y Bahía Honda son los dos broches del cinturón de hierro, que, en caso necesario, pondrá la

escuadra americana alrededor de la Gran Antilla.

Lead, también, la estadística de la propiedad en Cuba. Por la imprevisión ó la incapacidad colectiva de los cubanos, más del cincuenta por ciento de esa propiedad, pertenece á extranjeros. Los ingleses únicamente representan una riqueza por valor de quinientos millones. ¿Quién protege todo ese tesoro? Si los cubanos hubieran sido de verdad independientes, en lugar de tener aquí en Septiembre último la escuadra gigantesca que siguió al crucero en que llegaron los secretarios Taft y Bacon, habríamos tenido las escuadras de las grandes potencias europeas. Ni un sólo barco de éstas vino, sin embargo. "Confianza en vuestra nación, dijo al Secretario Taft, el Ministro británico, es la primera vez que Inglaterra no acude á proteger los derechos de sus hijos." ¿Nada significan esos hechos, nada significan estas palabras?

Algunos dicen: no podemos sacrificar la independencia que tanta sangre y tantos mártires ha costado. ¡Cuánta falsedad! ¿Dónde ni cuándo "esa" independencia ha costado sangre ni mártires? La formuló muy pacíficamente el Congreso de los Estados Unidos, después de cuatro años de tranquila dominación en Cuba. Los mártires cubanos no hicieron, ciertamente, sus sacrificios heroicos por conseguir la "Enmienda Platt," ni por establecer una República irrisoria como la que hemos tenido. O combatieron junto á Narciso López por la anexión ó se resignaron á ella en un instante de amarga duda, como Carlos Manuel de Céspedes, y los catorce mil firmantes de la petición anexionista de Guáimaro en 30 de Abril de 1869, ó perdieron la vida en lucha épica y sublime por un ideal tan bello y tan puro que se quebró al contacto infame de la realidad inmunda. Respetemos su sueño de gloria. Céspedes y Martí no hubieran aceptado la República de Estrada Palma. Si lidiaron y murieron los mártires cubanos por un ideal que á fuerza de noble y generoso es imposible, en eso consistió, precisamente, su martirio y en eso consiste su grandeza.

Otros dicen: confiamos en la buena fé del Presidente Roosevelt. ¿Qué significa esto? El Presidente Roosevelt no puede, — y en ninguna parte consta que lo haya intentado nunca, — conceder á los cubanos la verdadera independencia. Para ello tendría que hacer antes el milagro más estúpido que puede concebir la mente humana y es el de empujar la isla varios miles de leguas dentro del Atlántico y fuera del radio de la influencia de los Estados Unidos. Lo que tal vez podría hacer Roosevelt, es repetir el acto escénico del 20 de Mayo de 1902, pero entonces sería, justamente, cuando tendríamos razones para sospechar de su buena fé. ¡Ay de los cubanos si tal cosa ocurriera! Los anexionistas y enemigos de la República serían sus dueños, porque la suerte del gobierno quedaría á merced de los que provocaran disturbios para que volvieran las tropas interventoras á pronunciar la última sentencia. Más todavía: al subir al poder en Washington, cualquiera de los muchos enemigos de este pueblo (un Cleveland, que lo ca-

Barrientos "Novelli"  
Pronto comenzarán sus tournées. A ellas hay que concurrir con Modelos de Sombreros, Abrigos, etc., de los últimamente recibidos por

**EL SIGLO XX**  
CALIANO 126, Teléfono 1178.  
c 2307 alt ts-20

PLUMA TINTERO, LA PLUMA UNICA Y ESPECIAL que vende la Casa de Wilson, Obispo 52, DE TODOS PRECIOS. SIEMPRE GARANTIZADA.

## ¿VIVIR PARA VER?

**El Gran Hipodromo**  
ES LA TALABARTERIA  
MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES  
LIMONERAS Y TRONCOS  
Para coches de infinidad de formas y clases.  
**ARREOS**  
Para carros y usos agrícolas  
**Galápagos**  
de cuantas formas y clases se conocen.  
PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.  
CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA  
**Habana 85.**

NO HOMBRE! Vivir para usar la pluma única, la pluma que usa todo hombre de negocios, toda persona práctica: la pluma **IDEAL DE WATERMAN!**  
Tinta, buena letra, comodidad, uso fácil y sencillo; todo lo ofrece la sin igual

"LA MODE PARISIENNE"  
CONFECCIONES EN GENERAL  
PARA  
**Sras. y Niñas.**  
DIRECTORA  
Acreditada Modista Francesa.  
**SOMBREROS MODELOS**  
LA CASA PREDILECTA DE LAS DAMAS ELEGANTES  
**TRAJES DE FANTASIA**  
Se venden plumas, alas, y avios para sombreros, abrigos de paño, tafetanes, lanas, adornos y aplicaciones para la estación y otras mil  
**NOVEDADES**  
SAN NICOLÁS 76, AL LADO DE LA POPULAR "FILOSOFÍA"  
18400 12-3 m2-1

**EMULSION DE CASTELLS**  
Premiada con medalla de oro en la 1.ª Exposición de París.  
Cura infalible en geral. escrófula y raquitismo de los niños.

**POLVOS DE ARROZ BOTON DE ORO**  
  
**CRUSSELLAS-HABANA**  
En Botella de vidrio, en cajas las Perfumerías Sotomayor y Farmacias.  
En la Isla de Cuba.

lífico de "ganado detestable;" un Olney, que le llamó "salvaje incorregible;" o algún otro de su estampa) buscaría defectos, cosa bien fácil, al titularlo gobierno independiente para barrerlo con un rasgo de pluma. Plantearse entonces el problema en el terreno de la lucha de razas, impleable, sin cuartel, exterminadora. ¡Ah! Los cubanos no saben lo que es guerra a lo Sheridan y a lo Sherman; la marcha hacia el mar, la toma de Nueva Orleans, la destrucción de Atlanta, el paso por el valle de Shenandoah! ¿Sería este el bien que habría traído a Cuba la llamada buena fe del Presidente Roosevelt?

Roosevelt, además, como el gobierno todo de los Estados Unidos, tiene obligación mucho más alta, que la de satisfacer las aspiraciones o el capricho de un grupo de políticos cubanos y es la de garantizar en la isla de modo permanente, ante todo y por encima de todo, la paz, el trabajo y la riqueza bien adquirida, por los medios lícitos de la agricultura, el comercio y la industria. La primera República fué para los políticos profesionales, y los americanos que se dedican a malos negocios. La segunda no puede serlo. Solamente un hombre de la talla moral y el prestigio de Roosevelt, ha podido salir incólume de un juego como el pasado, y si intentara cometer el error de repetirlo, recibiría la reprobación inmediata de su pueblo, y la protesta de las demás naciones. ¿Sabemos hasta qué punto han tenido éstas la iniciativa en la reciente intervención?

Mas ¿cómo salvar a los cubanos, exclaman algunos, de la absorción que los amenaza? ¿No sería un peligro horrible el que no se restableciera en iguales términos, la República? Ante todo, señores, la absorción no depende de la forma de gobierno; es sencillamente una cuestión de lugar y de tamaño. Sea cual fuere el régimen político de las sardinas, ya le llamen protectorado ó república independiente, las comerán sin remedio los tiburones. El abuso de los fuertes sobre los débiles, no es materia de legislación, ni de moral, ni mucho menos en el problema cubano, asunto atribuible a la buena ó mala fe de Roosevelt. Constituyáse en República los corderos para salvarse de los leones y ¡habrán de conseguirlo! Igualmente los pueblos débiles y desventajosamente colocados, no pueden escapar a la dura ley de su "destino manifiesto."

Ya sea una ciega casualidad, ó la mano directora de una Providencia la que rige los destinos del mundo, el hecho es que, lo mismo en los individuos que en las colectividades, unos nacen pequeños, otros grandes, unos en puesto humilde, otros en la eminencia del poder y la fortuna. Si hay injusticia es de la Naturaleza. Renan la ha llamado la misma injusticia. Como el cuerpo humano es un gran conjunto de células, la humanidad es un conjunto de razas y naciones. En el cuerpo humano, toca a una célula ir al cerebro y trabajar, con sus nobles hermanas, en las obras sublimes del pensamiento, en las creaciones inmortales del arte y de la ciencia. A otras más modestas, corresponden en suerte las despreciadas, pero necesarias labores del intestino. ¿Quién tiene la culpa? ¿Cómo remediar estas cosas? ¿Cómo hacer que todo el cuerpo sea cerebro, ó que todas las naciones sean Inglaterra, Francia, Alemania ó los Estados Unidos? ¿Cómo impedir, sobre todo, que las naciones fuertes dominen y absorban a las débiles y sustituir con un régimen ideal un orden inflexible del mundo? Los débiles no pueden hacer otra cosa que adaptarse ó desaparecer. En la lucha por la vida, su única arma es la simulación. El insecto que no adquiere exactamente el color de la hoja en que busca su defensa, muere devorado por su enemigo poderoso. Inútiles conversaciones son estas, por consiguiente, de crear una República fantástica para impedir la absorción del pueblo cu-

baño. La absorción vendrá así más pronto. Lo que precisa hacer rápidamente es tomar, como el insecto, el color de la hoja.

No hay en ello indignidad. Así como esta no es cuestión de buena ni de mala fe, tampoco lo es de honor. Los hechos en sí, no tienen moralidad, ni honor, existen. Más en todas las circunstancias se puede ser digno. Dice el Upanishad que "cada uno es grande en su puesto." En el que a nosotros nos ha tocado mereceríamos más la consideración del mundo si en vez de dar en la manía de tener Césares y Napoleones, Washingtons y Bolívars, Aristides y Cincinatos, Cavour y Bismarcks, Dantes y Víctor Hugos, nos conformáramos a la situación modesta de una isla poco poblada y bajo la influencia incontestable de una gran nación vecina fundando nuestras esperanzas en los pacíficos progresos de la agricultura y la industria.

Nuestra única salvación política consiste, pues, en un protectorado que sea más ventajoso para esos fines que el de la "Enmienda Platt." Si yo creyera posible y conveniente en estos instantes la anexión, tendría, también, el valor de decirlo. Algunos objetan que los intereses económicos están suficientemente protegidos en la "Enmienda" pues la última intervención fué muy rápida y permitió hacer poco daño al país a las facciones en armas. Todo ello no es exacto. La intervención fué rápida, porque el Gobierno y los revolucionarios la pidieron y provocaron como instrumento que ambos pretendían aplicar a sus fines. Daño material, también se hizo. Muchos campesinos infelices perdieron todo lo que tenían, sus caballos, sus vacas y sus puerros, y poco les importa ahora, siéndoles imposible recuperarlos, que mientras los americanos no se vayan, esté asegurada la tranquilidad pública. En cuanto al daño moral, fué inmenso, incalculable. Los ofrecimientos de buena conducta que hacen y seguirán haciendo los partidarios del consolador programa: "papaíta no lo volveremos a hacer," son y serán inútiles. Nadie cree ya en el gobierno suelto "entre cubanos," ni siquiera en Santo Domingo, donde escriben muy gravemente que "también en Cuba son convulsivos." El crédito es un cristal que se rompe solo una vez. Ya esta cuestión de la República es como la del cántaro de Juana, que, desgraciadamente, no tiene remiendo.

Muchos me dicen: Usted tiene razón. Un protectorado en condiciones estables es lo que puede alargar nuestra existencia autonómica y hacernos felices dentro de la realidad. Pero eso no se puede decir al pueblo. El pueblo no entiende más que de República independiente y soberana y hay que hablarle de ella para obtener los votos y los aplausos. De modo que es preciso engañar al pueblo de Cuba, hacerle creer que existe una soberanía que es toda ella una farsa y tenerlo sumido en la mentira para que dé los votos a unos cuantos políticos de profesión que se reparten el botín del presupuesto mientras los americanos efectivamente gobiernan sin responsabilidad detrás de las cortinas. No lo creo. Yo tengo del pueblo de Cuba idea más alta. El pueblo cubano es sencillo y puro, fácil de engañar por la inclinación bondadosa de su ánimo, pero no tan estúpido que se niegue a la razón ó insista en alumbrar. La llama que habrá de consumirlo.

Cuando el doctor Lainé me propuso hacer esta campaña, aunque las esperanzas de éxito eran pocas, me animó a emprenderla una confianza mayor que la de los políticos profesionales, en las condiciones de intelecto y buen sentido del pueblo cubano. El país ha respondido entusiastamente a estas ideas, que flotan en la atmósfera y con más ó menos precisión, se habían expresado a raíz mismo de la revolución última. Hemos recibido adhesiones numerosas. Cabrera y Cancio, Aramburu y Camps, y otros muchos intelectuales que han escrito sus opiniones, defienden

con brillantez y ciencia el nuevo principio. Periódicos como el DIARIO DE LA MARINA, La Discusión, El Nuevo País, el Diario de la Familia, Cuba y América, y en ellos sus redactores más afamados, prestan a la solución su brillante concurso. El plan de un protectorado, en mejores términos que el pueblo de Cuba, que el de la "Enmienda Platt," tiene, pues, sólido arraigo. ¿Por qué se le ha de ocultar al pueblo y continuar en la comedia de una independencia establecida para fines inmorales y en el fondo completamente ilusoria?

No es la hora de formular un articulado que será obra en su día de los representantes que nombre el pueblo para tratar la forma definitiva con el gobierno de los Estados Unidos. La base fundamental ya está consignada, y consiste en el mantenimiento de la forma de gobierno republicano y los derechos del pueblo de Cuba, tal como se consigna en la petición que se entregará al Presidente Roosevelt, y dice así:

*Desearnos que la Enmienda Platt sea una garantía más efectiva que hasta ahora para la riqueza, el buen gobierno y la libertad del pueblo cubano; deseamos que en Cuba no se repitan los trastornos políticos, que dañan su crédito, y con este fin (a la vez que es nuestra aspiración que desde el Presidente hasta el último empleado sean cubanos y se conserve la forma de gobierno de un pueblo democrático é independiente) queremos, también, que los Estados Unidos ejerzan la Alta Supervisión administrativa en la forma que los representantes de ambas naciones acuerden, antes de que termine el Gobierno Provisional. De este modo quedará asegurada la paz en la isla, como tan noblemente desea el Presidente Roosevelt, y el Gobierno de los Estados Unidos compartirá con el Gobierno de la República de Cuba, la responsabilidad de evitar las insurrecciones.*

Aquí está todo el programa para su futuro desarrollo. Lo importante es el principio fundamental. Numerosas y autorizadas son las firmas que ya están al pie de ese documento. Mas la tarea no ha concluido. Ahora empieza. "Foris" otro caerá con mejor plectro."

JOSE DE ARMAS.  
(JUSTO DE LARA.)

### BATURRILLO

No hay otro remedio para nuestros males de orden político; no se dibuja otro camino para la salvación de nuestra nacionalidad, que el protectorado americano. Hay que llamar las cosas por su nombre.

Para combatir esta tesis, que es de una verdad abrumadora, escritores que tengo por serios, acuden a frases de efecto, de esas que hieren la imaginación popular y conquistan simpatías, efímeras como todos los éxitos que se fundan en la versatilidad de las muchedumbres. Y no es lo peor que esos recursos fueran arrancados a la convicción sincera, ya que el cálculo sereno y previsor nos ofreciera mejores argumentos. Lo peor es que la sinceridad falta, porque el temor a la impopularidad domina los ánimos. Se cree contrario a principalísima parte de la opinión, y se hace el sacrificio de la verdad a exigencias del momento. La obra, así realizada, no es obra educativa y patriótica; es mixtificación de los propios sentimientos y transacción con infelices acomodamientos; es la negación de lo real en aras de aprobaciones de sectarios y aplausos de ciegos.

El argumento Aquiles, la frase aplastante, a juicio de los que temen a las crudezas de la verdad: "Es indigno que un pueblo se confiese fracasado, y busque amo, pudiendo vivir libre y señor."

Pero eso no es argumento: eso es sofisma. No es ahora cuando vamos a confesarnos fracasados: empezamos a confesarnos en Septiembre de 1905 y acabamos en Septiembre de 1906. El mundo, desde Francia hasta el Japón, ha proclamado nuestra incapacidad y

decretado que se nos esclavice. Lo que hemos de hacer ahora es evitar la servidumbre y salvar lo que nos queda de honor y soberanía.

Un gobierno que se constituye sin deuda alguna, y en pocos meses contrae una que ascenderá, con sus intereses, a ochenta millones. Un pueblo que se organiza, en paz y reconciliación con sus antiguos dominadores, y por cuestión de puestos, se divide entre sí, se aborrece y se mata, en "La Sui-za", en Guanabacoa y en Wajay. Una República que recauda 24 millones en sus Aduanas y otros tantos en sus municipios y Consejos, para menos de dos millones de habitantes, y lo malbarata todo en burocracia y chivos, sin mejorar su agricultura ni sanear su territorio. Un país en que, produciéndose dos y tres cosechas anuales de unos productos y convirtiéndose otros en ríos de oro, sin necesidad de ejército ni marina, registra suicidios por hambre, desesperaciones de míseros y ahoga con impuestos a la riqueza individual. Una Administración que fomenta todas las inmoralidades, atropella todos los derechos, llega a todas las injusticias; y cuando se ve perdida, por no ceder parte del fendo a los atropellados, tira a la calle millonadas en cuarenta días, llama en su auxilio al extranjero y le entrega las llaves de la patria. ¿Es ese un pueblo patriota, es esa una sociedad apta para la libertad, es ese un país capacitado para la absoluta independencia?

Yo lo creía; todos lo creíamos; por esa brillante idealidad suspiramos y sufrimos. Pero la fatalidad nos ha desengañado, y no es el sentimentalismo la panacea de los males sociales.

Quien ha de hacer el nuevo ensayo es el pueblo mismo del anterior fracaso. La misma generación podría había de sacar de sus llagas altísimas virtudes. Y las llagas no dan más que pus: la virtud es cosa del alma.

Buscar nuevo amo, es esto que hacéis vosotros, los políticos, manteniendo este estado de inseguridad y engaño, a cuya sombra los intereses del extranjero se extienden y arraigan. Cuando queráis que la Intervención se vaya, no queráis irse ya. Cuando os parezca hora de asumir la dirección de nuestros asuntos, grandes intereses internacionales, exigencias poderosas de la diplomacia lo impedirán. Y tendréis de derecho un amo, que ya tenéis de hecho, sin la posibilidad de entrar en la Confederación, como Estado libre, hasta mediados del siglo, por lo menos.

Liberales y moderados, sectarios que os aborrecéis hoy tanto cuando menos como en los días de la última revolución; los que amenazáis con un fósforo las plantaciones, con una nueva algarada la paz de los hogares, con apasionamientos nuevos y enconadas luchas la función electoral: vosotros sí buscáis, a sabiendas, amo y señor, déspota y conquistador, la muerte de todo ideal de soberanía y la abdicación de todo derecho de cubanos.

Sin paz profunda no habrá patria. Sin profunda devoción a la justicia, no habrá progresos. Sin grandísima moralidad administrativa, menos empleomanía, más trabajo, gobierno barato y rápido fomento de la riqueza pública, no habrá confianza, la propiedad inmueble se nos escapará de las manos, y Europa misma, la Europa que aquí tiene intereses y súbditos, pondrá el látigo en los dedos del yankee, y le exigirá que nos castigue y vilpencie.

Para ser uno libre y señor en su tierra, ha de ser respetado y querido en el mundo. Desde que el Comercio y la Navegación unen y enlazan las naciones, no es uno soberano absoluto de su casa.

Para que impunemente pisoteáramos las leyes todos los días, armáramos una guerra todas las semanas y tornáramos a la barbarie de las tribus, sería preciso que todos fuéramos indígenas; que no hubiera aquí una pulgada de terre-

no que no fuera nuestra, ni comiéramos y vistiéramos de la producción extranjera.

Con frases de efecto, con manifestaciones insinceras de buenos propósitos, con apelaciones sentimentales a ideales que se abandonaron, a creencias que el egoísmo agostó, a ensueños que mató la arteria del cacique y la imbecilidad del seide, con eso no conjuraremos la tempestad.

El problema es hondo, complejo, apremiante. No se le resuelve con promesas tardías, que se tiene la seguridad de no cumplir. Se le afronta con resolución y se le soluciona con patriotismo. Los pueblos no viven de frases. Las instituciones no descansan en discursos. La vida nacional, como la vida individual, se nutre de realidades, aunque se embellezca con espejismos. El hombre sueña, pero come. La Nación tiene bandera y símbolos, himno y leyendas; pero también hogares, comercio, fincas, relaciones diplomáticas, necesidades prosaicas, pan y oro.

Bien está que, a pesar del tremendo desastre, de la incapacidad evidente, del hecho incontestable de haber tenido, en solo cuatro años de República, dictadura en el Gobierno y anarquía en la oposición, déspotas en Palacio y conspiradores en el pueblo; bien está que todavía el optimismo sincero haga propósitos de enmienda y sueñe con nobles rectificaciones.

Pero, en frente de esos, organicéense los desengañados, agrúpense los desesperanzados en la propia suficiencia. Nacionalismo y protectorismo: he ahí las dos únicas formas lógicas y honradas del estado de opinión reinante.

De esa justa leal, de la armonía de ambas creencias, puede salir la perduración de la República, amparada por el fuerte, protegida por el amigo, paso previo a la fatal solución final, sin las vergüenzas de la servidumbre ni los horrores de la conquista.

De lo otro, de liberalismo y conservantismo, que solo es pugna de poder personal y ansias del amor propio, de ahí no podrá venirnos otra cosa que el desastre. Eso sí será buscar amo y renunciar uno mismo a toda posibilidad de paz y rehabilitación.

J. N. Altamirano.

**EL ENCANTO**  
VENDE TODOS LOS DIAS:  
1,000 varas tafetán a 8 rs. y  
10,000 varas tafetina a 40 cts.

### EXPOSICION

El Director del "Crédito Agrícola de Cuba", ha dirigido la siguiente exposición:

Habana, Diciembre 1.º de 1906.

Señor Presidente de la Comisión de Ferrocarriles de la República.

Señor:

Habiendo dado comienzo las tareas de la zafra en los ingenios de la Nación, y considerándose el "Crédito Agrícola" obligado a velar por los intereses que representa, esta Dirección acude a esa Comisión con el fin de que se sirva recordar a las Compañías Ferrocarrileras las reglas a que deben sujetarse, tanto en lo que concierne a la limpieza de sus líneas, cuanto al servicio de las locomotoras en evita-

ción de incendios en los campos de caña limitados a la línea.

También tengo el honor de someter a la consideración de esa honorable Comisión, que las locomotoras realizan sus servicios por las paralelas públicas de las Compañías, no cumplieron los requisitos tan esenciales como la limpieza de sus ceniceros en lugares apropiados, ni el uso de jibes adecuados al combustible que consumen, constituyendo el incumplimiento de estas reglas la frecuente propagación de incendios en los campos de caña, próximos a la vía férrea.

La omisión de esos requisitos proporcionalmente perjudicia a la riqueza pública y en particular a los intereses de esta Compañía, creyendo sería oportuno del caso recordar a las Empresas la obligación en que se hallan de no admitir el tránsito en sus paralelas de máquinas en tales condiciones, sin perjuicio, de la responsabilidad que pueda deducirse contra los dueños de esos centrales, si, avisados previamente, no cumplieran con lo ordenado.

Todo lo cual me permito someter a la respetable consideración de esa Comisión que usted tan dignamente preside, a fin de que se adopten las medidas que sean oportunas.

De usted respetuosamente,  
F. A. Netto.  
Director.

### REUNION DE COLONOS

(Por Telégrafo)

Güines, Diciembre 2 de 1906 a las 8 p. m.

### AL DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

La "Unión de Colonos" celebró el medio día de hoy la anunciada junta asistiendo numerosos asociados. Como los hacendados no han mejorado la oferta, por unanimidad se acordó continuar la huelga hasta obtener el triunfo.

El Corresponsal.

### EL JABON SUFUROSO de GLENN.

La original y mejor combinación de su clase. Ningún otro jabón reúne las mismas propiedades emolientes y desinfectantes.

### Para el Tecador y el Baño

Purifica, cura y evita las enfermedades.

G. N. CRITTENTON CO.,  
115 Fulton St., New York, U. S. A.  
Lo venden todas las droguerías

## IODONAL MORAN

LA MEDICINA DEL NIÑO

**I**nsustituible en las escrofulosis.  
**O**bra suavemente sobre el organismo regenerándolo.  
**D**epura la sangre y crea glóbulos rojos.  
**O**pera una verdadera transformación sobre los niños débiles por naturaleza o debilitados por enfermedades.  
**N**ecesario para el niño pálido, flaco y falto de desarrollo.  
**A**ctiva la nutrición aumentando el apetito.  
**L**impia la sangre de impurezas y la convierte en sangre nueva y rica.

Soberano contra; Escrofula, Herpes, Barros, Bocio, Eczemas, Raquitismo, Anemia, Sífilis, Tuberculosis y todas las enfermedades originadas por sangre viciada.

## IODONAL MORAN

De venta por Sarrá, Johnson, Taquetchel y todas las buenas farmacias.  
17356 29-28 N

## AMERICAN STYLE

*Franco*  
**Franco**  
**López**  
(SENC)

San Rafael 5 y 7

Se ha recibido un extenso y variado surtido de ropa hecha de última moda para hombres y niños.

Novidades en copot y copot con capapalos

Colosal surtido de artículos de invierno.

### Para la Estación

### LA MODA EN ABRIGOS

EN

## LA GRAN SEÑORA

Obispo n. 83 esq. a Compostela, 40

TELEFONO 949

Gran surtido de Abrigos largos, última moda, Montecarlos, Paletós, Carriques, Capas.

En LANAS, gran variación.

Cashemiras, paño Amazona, Muselinas, Estaminas, Franelas de lana y de algodón, Satenes franceses, Hecales franceses, Vichys, Fraxadas, Mantas, Aoas, Lana-Terciopelo, Golchas de Riqué, Golchonetas.

Variación en adornos para Falones y Camas, Arocateles, Yutos, Cortinas, Sobrecamas de Punto estampadas, de Guipur y de Raso.

Gretonas dobles, Tapetes y Alfombras de Hillón.

### SEDAS! SEDAS! SEDAS!

Todo a precios reducidos. ¡No olvidarse!

Para quitarse el frío, Abrigos

MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE)

XII EN MADRID

(Continúa)

Noviembre 7 de 1906.

Los escaparatés.

Es un caso típico de la vida comercial madrileña el escaparate ó vidriera de todas las casas que se dedican á un giro determinado. Nuestros buenos padres decían con orgullo que el buen paño se vendía en el arca, acaso porque en el arca estaba á cubierto de la traidora polla que lo horada sin que se la vea y del polvo que lo deshace sin que pueda impedirse su acción. Pero de otra manera piensan los comerciantes, sus hijos, en estos días que corren, y así se apresuran á poner á la vista del transeunte que pasa por la calle todo lo que en sus anaquelos guardan: lo espléndido, lo rico, lo brillante, lo vistoso, lo útil, lo necesario, lo modesto. Y en este punto no queda duda de que el procedimiento resulta eficaz, porque quien necesita algo determinado, especial ó de uso corriente en la vida no tiene más que echarse por esas calles y echar de pasada una mirada á los innumerables escaparates que estentan las casas en la planta baja, y no ha de andar mucho sino que sus ojos tropiecen con ello.

Y no quiere esto decir que no desempeñe un papel principalísimo en el desarrollo del comercio el anuncio en los periódicos. Hasta hace pocos años era el anuncio cosa rara en los diarios madrileños: el que más anuncios tenía ocupaba con ellos media plana, incluyendo las esquelas mortuorias, que siempre han sido privativas de la prensa, porque ni se sabe del domicilio de todos los que se deben recibir la invitación para un entierro, ni es fácil llevarlas en corto espacio de tiempo, ni á todos alcanza en casa la invitación; mientras que avisado por el diario, con la consabida frase de "no se reparten invitaciones", ya se ha cumplido bien. En los periódicos de importancia, como "El Imparcial", "El Liberal", el "Heraldo de Madrid", "La Correspondencia", etc., tienen muchos días que dar dos hojas más de las acostumbradas para satisfacer la necesidad comercial del anuncio. En ese los diarios madrileños han avanzado á la zaga de los de Cuba, como los de Cuba hemos tomado el ejemplo de nuestros vecinos los yanquis, grandes maestros en el arte de vender y que hacen del anuncio el principal factor para sus transacciones.

Mucho, á su vez, ha tomado Cuba en el particular de las vidrieras ó escaparates madrileños, y ya las calles del Obispo, O'Reilly, Muralla, San Rafael, Neptuno y otras son notables por el primor con que lucen sus escaparates enajados de mercancías. Pero con ser estos vistosos y tener algunos empleados especiales para adornarlos cada día de manera distinta, no llegan ni con mucho á presentar el golpe de vista de los escaparates madrileños, que constituyen una verdadera tentación para el bolsillo del transeunte y sobre todo, del transeunte que no vive vida permanente en esta villa y corbe. El madrileño que necesita algo pasa por una ó otra casa y ve lo mejor, y sin necesidad de que el dependiente le vaya sacando muestras, se fija en lo que desea, ve marca

SI ES V. ELEGANTE

y concurre á bailes, recepciones, y plean asistir á la temporada de los BAÑOS DE BARRIOS, compre guantes de cabritilla de medio brazo y tres cuartos á pesos 3 y 8.50.

Surtido completo acabamos de recibir.

LA ZARZUELA MODERNA

Neptuno y Manrique Telefono 1524.

Guantes cabritilla, todos colores, á 1.25. c 257 l-15 N

de en ello su precio, entra y lo lleva. Pero el que viene de paseo, y está muy pocos días, ve aquello en que no pensaba y que lo cree útil, y vacía sus bolsillos en las casas, haciendo acopio de mil chucherías. Y no digamos nada en los artículos de comer; en los dulces, en los pasteles, las frutas secas, los aperitivos de la mesa, las latas, los pomos, la cecina y los embuchados, es decir, en todo lo que incita con su vista y recrea con su sabor á la comida. En este ramo los escaparatés no son ya una tentación, son un mandato imperativo para desocupar los bolsillos del delicado gastrónomo ó del insaciable glotón.

José E. Triay.

EN EL ATENEO

Ante una concurrencia no muy numerosa y escogidísima, en la que el ochenta por ciento eran hermosísimas señoras y señoritas de la mejor sociedad habanera, (dicho sea como un regalo á los hombres que descuidaron tan grata ocasión de admirar la belleza) pronunció el ilustrado Dr. Baralt su elocuentísima conferencia sobre la reforma y propaganda de la educación como medio de adelanto social, y lo hizo con toda la fe y la inspiración de un verdadero entusiasta y convencido de lo que como buen ciudadano debe á la patria.

El Dr. Baralt habla bien y correctamente, pronuncia el castellano castizamente y su estilo es elevado y sencillo, muy apropiado para hacerse comprender de todas las clases sociales. Se habla y escribe mucho, quizá demasiado, sobre educación y enseñanza, y confieso que temí no llegase á interesarme el discurso del Dr. Baralt, por el motivo de ser el tema ya una cosa muy resobada; y con grata sorpresa ví que el Dr. Baralt se salió de lo vulgar é inútil para elevarse al tono como deben ser tratadas estas cosas. Es ya una pesadez insigne eso de tanto preconizar el sistema H ó H de enseñanza. Todos los sistemas son buenos; lo que importa es enseñar, enseñar y enseñar, de cualquier modo que sea.

Me gustó, y lo digo con toda franqueza, el Dr. Baralt, porque se fué al grano en sus breves palabras. Dijo en resumen que es necesario extender la educación y la enseñanza propagando los centros de instrucción por medio de conferencias nocturnas para las clases medias y trabajadoras. Buscar el modo de que los profesores ó conferencistas se hagan amenos y de fácil comprensión, y á la larga no faltarán nutridos auditorios á esas clases populares, dándole cierto carácter de distinción para que no lo desdeñen las gentes instruidas, y las damas que tan noblemente se dignan favorecer estos actos de hermosa cultura.

EL RHUM COLONIA DE CRUSELLAS, pronto llegará para deleite de constitucionales, moderados é interventores y de señoras y señoritas, AMBAR, VIOLETA Y HELIOTROPO

Debe procurarse arraigar la costumbre ya iniciada por el Ateneo de esta capital, y que tan brillantemente han mantenido los Ateneos de Madrid y Barcelona. Precisamente, ayer domingo me pasé el día leyendo unas conferencias pronunciadas por el doctor Angulo y Heredia (que si no estoy en error es cubano) sobre Goethe y Shiller, conferencias pronunciadas en el Ateneo de Madrid, que forman un verdadero curso de literatura profundamente instructiva.

Tengo entendido que el Dr. Gibergera (Eliseo) á ruegos de los que estábamos allí presentes, en breve se decidirá á pronunciar una conferencia, que le agradeceremos de antemano.

Y de este modo con la cooperación de los buenos oradores, lograremos, sin desmayar ante ligeros fracasos, hacer por Cuba lo que el Dr. Baralt elocuentemente ha indicado como una necesidad patriótica.

Después que habló el Dr. Baralt, el señor Varona pronunció algunas atinadas frases sobre el tema del conferencista.

Ambos fueron muy aplaudidos y felicitados.

P. Giralt.

MAGOON Y LAS CAMARAS

Para que ayer, según dice un repórter, hubo diversas opiniones entre los Representantes y Senadores de uno y otro bando y el Gobernador Provisional.

En una sola cosa todos estuvieron de acuerdo y es en usar y recomendar por medio de un decreto que en breve se publicará, el soberbio calzado Smart que tiene únicamente á la venta la gran peletería Palais Royal, Obispo y Villegas. 17554 1-3

UN REPARTO

Rusticación!... Parécenos á los neuróticos, á los anémicos, á los tristes un hartazgo de salud, un ahitamiento de naturaleza, esto de pensar en valles, montes y collados, donde las ansias de vida han descubierto el manantial de la existencia. Los que vivimos más que de milagro. En vez de la paz necesaria al espíritu nos enzarzamos en luchas que abaten el ánimo; en vez de oxígeno respiramos vaho humano, y en vez del placentero paisaje ofrécese á nuestra vista la miseria del casco... Benditas y envidiadas sean las casas que respiran fresco, se nutren sanamente y no tienen más deberes que mostrar propicias las rosadas ubres á la mano tosca del rústico labrador. Envidiadas sean!

Pensámosos así cuando el experto ingeniero Alonso del Manzano cortó bravamente el hilo de nuestros pensamientos. Nos invitó á presenciar las obras del reparto de una zona importantísima que establecerá comunicación directa entre dos barrios populosos; entre el Cerro y la Vibora. Aceptamos la invitación del señor Manzano y subiendo á los automóviles del caso nos dirigimos á la Vibora, donde arranca la arteria principal de la nueva urbanización. Esta no comienza ahora. Hace ya algún tiempo

que muchas familias habaneras se apresuraron á comprar solares á Mr. Jhonson, que es el alma de la nueva barriada, auxiliado por el conocido notario señor Lliteras que ha puesto toda su inteligencia y toda su actividad en la consecución del magno proyecto.

La situación topográfica de la barriada "Estrada Palma", es en realidad pintoresca. Se domina desde ella la Habana, la Cabaña, el Morro y un paisaje apacible y consolador. Por la calle Estrada Palma hay ya quinientos metros urbanizados con firmes calzadas, amplias aceras de asfalto y chalets y casitas económicas que dan vida y alegría á la zona. El urbanizador, el contratista de estas obras es el ingeniero señor Alonso del Manzano que en verdad fué muy felicitado por la conciencia y rapidez con que las ejecuta.

La concurrencia aumentó y fué de "la partida" el general José Miguel Gómez, el propio Mr. Jhonson, el notario señor Lliteras, los ingenieros señores Lrimelles y René Fernández, el secretario de Mr. Jhonson y otros más.

Para afirmar nuestra admiración y hacerla buena, D. Casimiro Heres don pró tres solares; don Nicolás Rivero otros tres, el general José Miguel Gómez otros tres... y los señores Emilio Alvaré, Lucio Solís y Atanasio Rivero se fueron pensando en comprar otros tres... para los tres.

Después de admirar el espectáculo, llegó un automóvil destacado hacia el restaurant Louvre, y se nos sirvió un almuerzo copioso, á pesar de su improvisación. El Louvre se porta!

Mr. Jhonson merece frases de aliento lo mismo que su asesor el señor Lliteras, por la nueva y saludable población que á ellos se debe, y muy expresivas las merece el ingeniero señor Alonso del Manzano por sus atenciones para con nosotros... y sobre todo por la prodigiosa actividad que despliega en la urbanización de aquellas calles primerizas.

Base-Ball

EL JUEGO DE AYER

Fué un gran "match" el celebrado ayer entre la novena All American y el club Habana.

Los debutantes parecen conocer el base ball y demuestran disposiciones suficientes para el juego, pero ayer adolecía de lo principal que debe lucir una novena, la cohesión.

Sin embargo, entre sus jugadores los hay superiores como lo es el "pitcher" Mack, que demostró excelentes condiciones para el desempeño del "box."

Quizás hoy, con más práctica puedan demostrar mejor sus condiciones.

El club "Habana" se presentó en mejores condiciones y jugó muy bien. Sobresalieron Johnson, Carrillo y Bustamante, este último fué un coloso, y jugó como en sus mejores tiempos, ó como cuando él quiere.

Ayer, realizó espléndidas jugadas, que le valieron aplausos y regales. Muy bien, Bustamante, así se juega.

Esta tarde juegan "All American" y "Almendares."

LA NOVENA DEL "FE"

De una manera positiva podemos anunciar, que la novena del club Fe, se compondrá de los siguientes players: Luis González, P. Olave y R. Figueroa, "Pitchers"; R. García, C. P. Castillo, primera base; S. Valdés, segunda base; C. Morán, tercera base; A. Parpeti, SS; F. Morán, LF; M. Martínez, CF; R. Govantes, RF.

Ante esa novena, que puede decirse es una de las más potentes que aquí se han organizado, no es posible pensar que por un momento más, se le pretenda postergar, pues eso constituiría un atentado á los derechos individuales y colectivos.

La Directiva del Fe, velando por los prestigios de su club, ha demostrado esta vez, que desea conservar á gran altura su honrosa tradición, y por ello ha organizado esa novena.

Los adversarios ó detractores del club Fe, al insistir en su oposición de que no tome parte en los desafíos que contra las novenas americanas se celebren, demuestran, que se alejan de las reglas del compañerismo, perjudicando un derecho que á otro también le pertenece.

Se nos dice que existe un contrato "por medio" con referencia á los juegos con los americanos; pero esto no es óbice para que se proteja á los compañeros.

Pero esperamos que el señor Linares, atendiendo á que sus intereses se perjudican, sabrá proceder con justicia respecto á ese particular que á él atañe y á un club que tiene bajo su amparo á un grupo de individuos que se están perjudicando también, mientras otros se benefician, siendo unos y otros, acreedores á azoar de iguales prebendas.

MENDOZA.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos ha facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Max., Min., Med. and rows for temperature, humidity, barometer, wind, etc.

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana

- List of consuls: República Argentina, Lucas A. Córdova, Cónsul General, Vívora, Benito Lagueruela, etc.

(0).—Encargado del Despacho de los Consulados del Ecuador y El Salvador, por ausencia del propietario. (1).—Encargado de la Legación. (2).— Id. id. Habana, 15 de Noviembre de 1906.

LA MEJOR PREPARACION

para conservar, restaurar y embellecer el cabello es el Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve su textura original, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Doquiera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer suplanta todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y Co., Lowell, Mass., E. U. A. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer cura la Debilidad General.

FOLLETTIN 116 MISTERIOS DEL CRIMEN novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO

mano armada con el puñal, y hundió éste en la garganta de su mujer. Nice exhaló un gemido desgarrador, y enmudeció. Simón, sin sacar el puñal de la herida, rasgó con violencia las ropas de su mujer para registrarle el seno. Inmediatamente lanzó un grito de triunfo. Su mano había tropezado con un objeto bastante voluminoso. Era una especie de cartera llena de documentos. Simón se levantó y la abrió para examinar su contenido. Pronto halló lo que buscaba, y entonces dió muestras de delirante alegría. No pensaba en Nice, que yacía exánime á sus pies. Creía estar libre de todo peligro. ¿Quién podía acusarle? La posesión de aquel documento y la amneste de su mujer representaban su salvación, el olvido de lo pasado, la esperanza de un porvenir de ventura. Prometía hacer á su hija rica, amada y dichosa, ocultarle la verdadera historia de sus padres y vivir él mismo con la tranquilidad de un hombre honrado. Acariaciado por tales pensamientos que bullían en su cerebro, paseaba por delante del cuerpo de Nice, sin dirigirle una mirada de compasión, sin sentir el menor remordimiento. Hubo un instante en que se detuvo

ante aquel cuerpo exánime mirándole con actitud de desafío. —¡Ah! con que intentase desembarazarte de mí — exclamó con acento de mordaz ironía. — Creías dominarme, pero no contabas con que yo era más fuerte... ¡Ah! ten la seguridad de que nadie te compeadeerá. Durante un rato se absorbió en estas ideas, hasta que el miserable decidió abandonar el teatro de su crimen. Sin ocuparse del cadáver de Nice, se dispuso á alejarse con premura del pabellón. Para ello se puso el ancho sombrero que llevaba y se acercó á la puerta. Pero cuando iba á empujarla se apercibió de que la habían cerrado por fuera. Se turbó la vista de Simón y le temblaron las piernas. Era indudable que alguien presenciar su delito. Creyó perder la cabeza, y sus miradas inquietas vagaron por la extensión de la estancia, buscando una salida. El espanto le erizaba los cabellos. Al ver la ventana profirió una exclamación de júbilo y rápido como el rayo la abrió y levantó la persiana. En aquel instante oyó voces amenazadoras que cerca de él gritaban: —¡Es un ladrón! —¡Un asesino! —¡Rodeemos el pabellón! —

—Que no se nos escape. Simón retrocedió anonadado por el espanto. ¿Cómo huir de allí? Era preciso acudir á la fuerza. La bastaba derribar al primero que pretendiera cerrarle el paso para salvarse. Como conocía todos los rincones del palacio y del parque, decidió en último extremo refugiarse en las habitaciones del conde. Intentó ejecutar su atrevido plan. Con el ceño fruncido y las sienas dilatadas ante la idea de la lucha que le aguardaba, se puso á horcajadas sobre el alféizar. En el parque le esperaban algunos hombres armados de garretes y dispuestos á detenerle. —¡Fuera! — les gritó Simón con acento ronco. —¡Ladrón! ¡Asesino! — contestaron muchas voces. Simón se vió perdido y helado sudor le bañó las sienas. —Yo no soy un ladrón, ni un asesino. Soy lord Bonfield. Le respondió una estridente carcajada de mofa. —Deténganle — dijo Satanela, — sea quien sea. Le he visto entrar en el jardín y después en el pabellón, ó gemidos de una mujer y ahora el miserable intenta escapar.

No había para Simón salvación posible, pues defendiéndose solo conseguiría agravar su situación. Simón se entregó sin oponer la menor resistencia. —¿Dónde le llevamos? — preguntaron los criados después de que le ataron. —Al pabellón — repuso energicamente Satanela agitando una llave que tenía en la mano. Ella misma les precedió con actitud resuelta. Simón creía volverse loco y se aterraba ante la idea de hallarse en poder de Satanela. Comprendía que ésta se mostraría implacable, y al forcejear para arrancarse los ligaduras se martirizaba más las acerdenaladas carnes. Apenas abrieron las puertas del pabellón, los criados lanzaron un grito de horror. Sobre el piso estaba tendida Nice, con el rostro cubierto de sangre, y a uno de sus lados los cabellos y la otra abandonada en la alfombra. —Ya veis cómo no me engañé — dijo Satanela con aquel su acento irónico y mordaz. — Atad á ese hombre en aquella butaca y junto á su víctima y que uno de vosotros corra á prevenir al juzgado mientras otra va en busca de un médico. ¡Ah! que también avisen lo que pasa al conde Altieri, que estará

en el club, pero prohíbo que se participen á la condesa estos trágicos acontecimientos. Satanela daba sus órdenes con calma y altanería imponentes. Su voz era resuelta y sonora. —Déjenme — repitió maquinalmente Simón, — les digo que soy lord Bonfield. —¡Oh! no dude usted que lo conozco á pesar de su difraz — contestó Satanela, — pero haga el favor de esperar con calma á que llegue el juez que ha de interrogarle. Luego se dirigió á los criados, añadiendo: —Que se cumplan mis órdenes. Quiero quedarme sola; ese hombre nada puede hacer, y la pobre víctima ya no necesita ningún auxilio humano. Los criados se retiraron admirando la fortaleza de ánimo de su señorita, claramente demostrada en tan sangrientas circunstancias. Satanela una vez sola con Simón, cerró la puerta y se acercó á la butaca á la que Simón estaba atado privado de toda clase de movimientos. Este, en cuanto la vió acercarse, balbución con entonación suplicante: —¡Por piedad, míteme usted! Satanela rompió á reír estridente y despreciativamente. (Continúa)

### Don José María Galán

El que en vida se llamó don José María Galán, ha muerto. Una enfermedad larga y penosa no pudo agotar las energías de espíritu de aquel amigo nuestro que por todos fué tan conocido y respetado y que con todo el conocimiento hizo el tránsito desde este mundo de dolor al valle donde Dios acoge á los buenos.

La noticia, como todas las terribles, circuló rápidamente por la Habana, y ayer mismo á las cuatro de la tarde se reunió en la casa mortuoria cuanto de más distinguido encierra el elemento de trabajo de esta ciudad.

El comercio, la banca, la industria, la ciencia, el periodismo mandaron al Vedado sus más genuinas representaciones, y un número de carretelas de respeto y de carruajes acompañaron hasta el Cementerio de San Antonio á la carroza fúnebre, que condujo el féretro que guardaba el cadáver de don José María Galán.

Fué el finado hombre muy conocido entre los banqueros y altos comerciantes, y había logrado tras una vida de trabajos rudos, colmar sus deseos de dejar á su familia un capital suficiente á las necesidades de la vida.

El Sr. Galán recibió los Santos Sacramentos y su cadáver fué acompañado hasta el Cementerio por el Padre Ghesrada que allí le cantó un solemne responso.

A su esposa é hijos, y muy especialmente á nuestro querido compañero de empresa don Severino Galán damos el pésame más sentido, mientras hacemos votos por el eterno descanso del alma del ejemplar amigo que la muerte nos arrebató.

D. E. P.

### POR EL MUNDO

#### ¿Otra vez los boers?

La noticia de que se ha iniciado un movimiento de rebelión en los distritos del Norte de la Colonia del Cabo ha producido gran estupor en Inglaterra; y a no pocos negociantes exclaman con inquietud:

¿Volveremos á tener guerra allá abajo?

Las impresiones son poco tranquilizadoras. Una partida de boers armados ha invadido Uppington, y lleva ya unos cuantos días sin poder ser disuelta. Así empiezan todas las revoluciones.

Los ingleses, á pesar de todo, no creen en tales asonadas ni disturbios. Creen que las cosas se suceden igual en Inglaterra que fuera y no se explican, por su gran respeto á la ley y á los poderes constituidos, que nadie se atreva en armas contra la metrópoli.

Europa entera considera á los boers como un pueblo digno de mejor causa. Quieren ser libres é independientes, pero el egoísmo británico no lo consiente; sin duda porque ve la paja en el ojo ajeno y no la viga en el propio.

Esta falta de seriedad hace que las emociones inglesas en materia de insurrecciones pasen desapercibidas y aun sean indiferentes en Europa. Inglaterra quisiera que todas las naciones se indignaran ante la rebelión boer y resulte que en vez de eso casi la aplauden.

La codicia del oro llevó á los ingleses á apoderarse de las minas del Transvaal. Los boers fueron tratados peor que esclavos y se alzaron en armas. Todavía no se ha borrado el recuerdo de la última guerra.

Cierto es que el Transvaal ha sido sometido, pero ¿quién responde de su sumisión? Ahora es un partido volante la que se ha posesionado de Uppington, pero mañana puede estar invadida de rebeldes toda la región.

En Inglaterra lo que asusta es tener que volver á empujar la guerra les asusta, no sólo por la sangre que se pierde, sino también por el dinero que se gasta. ¡Y á tanta distancia de la metrópoli!

La Gran Bretaña dispone de grandes elementos para sofocar la rebelión boer, pero el mal efecto producido por la aparición de esa partida en el Norte de la Colonia del Cabo, no hay quien lo evite.

Las complicaciones coloniales, por leves que sean, hacen desastrosos efectos; baja la bolsa, se entorpecen los negocios y todo se perturba; se organizan envíos de tropas que requieren mucho gasto y no poco trabajo; en suma, queda alterada la normalidad y rota la paz.

Los boers son pocos, pero tienen el privilegio de quitar el sueño á los grandes señores de la City de Londres.

#### La prensa diaria y la higiene

Un descubrimiento que podría calificarse de prodigioso, como la novela de Julio Verne del mismo título, es el que acaba de realizar sir James Crichton Browne, presidente de la Unión de Inspectores de sanidad en Inglaterra.

Véase las consoladoras palabras de sir James, que llevarán seguramente unas cuantas gotas de bálsamo reparador á muchas almas acibaradas.

“Estoy plenamente convencido—ha escrito sir James—de que el periódico, con todos los defectos que le integran, es en el día uno de los más vigorosos defensores de nuestra salud. Su lectura regulariza el trabajo esquilado de nuestros nervios, que en defensa de

nuestros intereses ejecutamos. Los periódicos ofrecen á nuestra miopía habitual horizontes amplios y dilatados. Los sentimientos, ya cómicos ya trágicos, que en nosotros despierta su lectura, son siempre efectivos y verdaderos, en tanto que la novela tan sólo ilusión nos brinda. Nos suministran los periódicos, no forma de conversación añeja, “epitomes” compendiados de la vida; nos muestran héroes á doctores y nos ofrecen un aliento intelectual sumamente fácil de digerir. Hay muchos hombres á quienes el periódico libra de las garras de la melancolía. Suprimiendo los periódicos sería menester ensanchar indefinidamente los manicomios. . . .”

Así se expresa sir James Crichton, y sus palabras, más que ningunas otras acreedoras al reconocimiento infinito de cuantos escriben para el público á diario, constituyen el mayor exaltamiento que de la prensa había tropezado jamás con argumentos de esa magnitud, y los adversarios del periódico que se obtinan en pregonar sus maleficios tendrán ahora que rebatir primeramente las ideas de sir James que no parecen muy desviadas de la verdad.

La ciencia es generosa, al par que igualitaria, y se abstiene de mentar diferencias enojosas.

#### Nuevo síntoma degenerador

Otro descubrimiento menos optimista que el precedente es el consignado en “Il Corriere della Serra” por un médico italiano de nombreada.

Es Italia, como todo el mundo sabe, la patria de los temores, circunstancia generalmente envidiada. Mas según las disquisiciones experimentales á que el facultativo se ha consagrado con todas las fuerzas de su espíritu, resulta que la voz del temor constituye simplemente el signo de una afección en las cuerdas vocales. Rabiné ó Gayarre, y tantos otros de quienes se decía que un ruidoso andaba en sus gargantas no fueron en realidad más que dos casos clínicos.

El doctor italiano va más lejos todavía en sus hallazgos pesimistas. Sostiene que el número de temores está en razón inversa del grado de civilización que un país alcanza. Inglaterra, Francia y España deben, por consiguiente, felicitarse, porque no producen temores, y á la primera nación correspondiente todavía más copioso regocijo, puesto que ni siquiera miedos suministra al continente.

Quizás en esa circunstancia radique la verdadera superioridad de los anglosajones, y M. Demoullins se haya olvidado de consignarla en su libro, exornándolo de paso con notas abundantes, informándolas todas ellas en el positivismo más concienzudo.

Comentando la novedad del físico italiano, un periódico invita á las gentes sensibles á que compadezcan las desdichas de Italia, cuna de voces suaves, y advierte al propio tiempo que Curuso, el más reciente de sus cantores, adoptó las medidas oportunas para colocar su genio al abrigo de los anatemas de la ciencia. A su voz angelical une Curuso un notable talento de ventrílocuo, que enloquece de puro júbilo á los millonarios yanquis. En estas fíltimas disposiciones físicas, ningún fisiólogo ha encontrado todavía el medroso sistema de la degeneración.

Si el compatriota de Lapponi hubiese aplicado su luminoso hallazgo á los temores parlamentarios, este sistema de gobierno habría realizado progresos tan gigantescos con la exclusión de los temores de las Cámaras, que no le quedaría ni un solo enemigo para remedio.

#### Las moscas

Durante el verano que acabamos de pasar, las moscas y los mosquitos se conjuraron para hacernos sufrir toda clase de suplicios.

Sabido es que la picadura del mosquito resulta á menudo peligrosa. Pero también lo es la de mosca.

La mosca que nos asalta es exasperante: si se nos cae en el vaso ó en el plato ó en el vaso, nos fastidia. ¿Es peligrosa, por añadidura? Contribuye á la dispersión de los gérmenes y de las bacterias! Sobre el particular se han hecho experiencias.

Se tomó una caja con dos compartimientos. En uno de ellos metieron substancias alimenticias infectadas de bacterias fáciles de reconocer; en el otro compartimiento pusieron un medio de cultivo esterilizado según la fórmula de los laboratorios.

Las moscas introducidas en el primer compartimiento, pasáronse por él y picotearon á su gusto saboreando las materias que se habían puesto allí científicamente infectadas de gérmenes. Luego se las hizo pasar al compartimiento segundo, y en muy poco tiempo los microbios y los bacilos pulularon en el medio de cultivo que se les ofrecía. El experimento se hizo, se repitió y comprobó; el resultado es evidente. La mosca, pues, no es tan sólo sucia, sino temible al propio tiempo.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

### ASUNTOS VARIOS.

#### En Palacio

El Presidente y vocales del Partido Republicano, señores Viñdi, Ramírez Tovar, Sánchez Quirós, Vega y Potos, se entrevistaron hoy con Mr. Magoon, para hacerle presente, que si bien su

partido no solicita destinos públicos, desea en cambio, que sean respetados en sus puestos los empleados que figuran afiliados á la referida agrupación política, mientras cumplan bien su cometido.

Para tratar de varios asuntos, visitó al Gobernador Provisional el Gobernador Provincial de la Habana, señor Núñez.

#### El doctor Figueroa

El Presidente de las huestes liberales de Cienfuegos, doctor Figueroa, ha celebrado hoy una larga conferencia con Mr. Magoon, en la que éste le dijo que el Gobierno Provisional se propone castigar severamente á los alzados de Cienfuegos.

Nos dijo también dicho galeno, que el Gobierno aprueba el gasto de 20,000 pesos para la construcción de un matadero en la Perla del Sur, y que así mismo dicha autoridad se halla dispuesta á conceder los créditos necesarios para que sea arreglado el camino de Cienfuegos al barrio del Junco.

#### Para el Camagüey

Anoche salió para el Camagüey, el señor don Ramón Boza, Representante que fué por aquella provincia.

El señor Boza ha sido nombrado hace pocos días Administrador del Hotel “Camagüey”.

#### Sociedad de Cojimar

El sábado por la noche, se reunieron en junta general en el hotel Habana, los propietarios y vecinos del pintoresco barrio de Cojimar, quienes después de haber proclamado por unanimidad para ocupar la presidencia de la sociedad al señor Peralta Melgares, (don Manuel) acordaron que una comisión de la junta directiva, visite á Mr. Magoon, con objeto de saludarle, ofrecerle sus respetos y hacerle entrega de una instancia solicitando que ordene que cuanto antes se proceda á llevar el agua á Cojimar, tomándola del depósito de Guanabacoa.

A los fines antes indicados la comisión visitará también al coronel Black, Mercedo ascenso

#### Mercedo ascenso

El Sr. D. Matías F. Marquez, laborioso é inteligente empleado del Ferrocarril de Cuba, ha sido trasladado, por ascenso, al destino de Jefe de la estación de Victoria de las Tunas.

#### Toma de posesión

El Alcalde Municipal de Santa Isabel de las Lajas, D. Germán Cortés y Mora, nos participa que ha tomado posesión en 24 de Noviembre último del expresado cargo para el que fué electo por el Ayuntamiento de aquel término en sesión pública y extraordinaria de dicha fecha.

Le deseamos el mayor acierto en su desempeño.

#### Cobro de censos del Estado

La Administración de Rentas é Impuestos de la zona Fiscal de la Habana, hace saber que en el corriente mes estará abierto el cobro de los créditos de censos del Estado que vencieron en el mes de Noviembre próximo pasado sin recargo alguno, y transcurrido este plazo, incurrirán los deudores en el 5% de recargo, procediéndose al cobro por la vía de apremio.

Quedan desde luego exceptuados los propietarios de fincas rústicas cuyos créditos les han sido condonados por la Ley de 16 de Junio próximo pasado publicada en la “Gaceta Oficial” del mismo día, los cuales habrán de acreditarse, en la forma dispuesta, que reúnen las condiciones prevenidas por dicha Ley.

#### Nombramiento

De un momento á otro firmará el Gobernador Provisional el nombramiento del doctor Julio Jover, para Director del Instituto de segunda enseñanza de Santa Clara, en la vacante que resulta por renuncia del señor don Pedro Cué. Celebramos este acto de justicia.

#### Centro de cafés

En la mañana de hoy y bajo la presidencia del señor José Antonio Fernández, la Directiva de esta Corporación se reunió en junta extraordinaria en su domicilio social, Oficios 13 altos, para tratar de los incoherentes aumentos que el Consistorio habanero acaba de fijar á algunas tarifas.

La tributación de 50 pesos para los juegos de dominó y de 200 para las posadas, que acordó el Ayuntamiento en 29 del mes anterior, nos estimó la junta improcedentes, no tan sólo por lo exajerado de su elevación, sino también porque el conocimiento de tan injustos recargos, lo han tenido los interesados al finalizar el quinto mes del año á que los aumentos corresponden, falseándose con ello lo prevenido por la orden 355a en su artículo segundo y sucesivos.

Después de una amplia discusión, se acordó que en demanda de justicia y por medio de la Comisión que quedó nombrada, debe acudirse ante la Secretaría de Hacienda en súplica de que restablezca las cuotas de 10 y 60 pesos que respectivamente tienen señaladas los juegos de dominó y las fondas, lo cual puede hacer dentro de las facultades que le confiere el artículo octavo de la citada orden 355a.

La instancia dirigida á esta autoridad fué leída por la Secretaría y mereció la aprobación de todos.

Esta mañana el señor Antonino Bedía, como gerente de la casa Hiney y Bedía, se personó en las oficinas del “Centro de Cafés”, manifestando que se hacía solidario de los perjuicios que sufran los que han sido molestados por la casa Wolfe en el expendio de ginebra, ofreciendo al propio tiempo la prestación de fianzas y pago de honorarios al abogado de la colectividad, si llegasen á ser procesados.

### ESTADOS UNIDOS

#### Servicio de la Prensa Asociada DE AYER

#### EL TRATADO FRANCO-ESPAÑOL

Madrid, Diciembre 2.—Se han aplazado indefinidamente las negociaciones del tratado de comercio entre España y Francia que haya de sustituir al que caduca hoy.

#### SANGRIENTO COMBATE

Jacksonville, Diciembre 2.—Ha habido en Marietta, pequeña población del Estado de Florida, un reñido combate entre unos veinte negros, vecinos de la misma, entre los que reinaban de tiempo atrás, rencillas de familia.

De resultados de dicho encuentro hubo siete heridos, de los cuales tres lo están de tanta gravedad, que se cree que se morirán.

La policía ha logrado prender á varios de los que tomaron parte en el citado combate.

#### EFFECTOS DE LA VISITA PRESIDENCIAL

Nueva York, Diciembre 2.—Asegura Mr. Shonts, Presidente de la Comisión de las obras del Canal de Panamá, que llegó aquí esta mañana, que ha llenado de satisfacción á los panameños la visita que el Presidente Roosevelt acaba de hacer al Istmo.

Agrega el citado Mr. Shonts que dicha visita ha tenido por efecto estimular á los trabajadores y por esta razón las obras han recibido un gran impulso y adelantan con más rapidez que en ninguna época anteriores.

#### EL MONUMENTO A ANDRASSY

Buda Pest, Diciembre 2.—Hoy ha sido descubierto el monumento que se ha erigido en esta ciudad á la memoria del gran estadista húngaro, Julio Andrassy.

Al acto, que fué grandioso, asistieron todos los miembros de la familia Andrassy, las personalidades más prominentes del país en todos los órdenes y un público inmenso.

#### ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA PORTUGUESA

Lisboa, Diciembre 2.—Hoy se ha celebrado el aniversario 266° de la independencia de Portugal, firmándose con España un tratado en que se definen las fronteras respectivas de las dos naciones.

#### TEMBLOR DE TIERRA

Londres, Diciembre 2.—Telegrafían de Palermo que se ha sentido un temblor de tierra en Milazzo, población situada en la costa norte de la Sicilia. Hasta ahora no se sabe que el fenómeno haya causado desgracia personal alguna.

#### DESGRACIADO SUCESO

Sedán, Francia, Diciembre 2.—Cuando M. Celestin Goutant senador de la república, se dirigía á una ciudad de su distrito electoral, con objeto de asistir á los funerales de un amigo, al saltar del tren en que hizo el viaje, cayó bajo las ruedas, pereciendo instantáneamente.

#### REVOLUCIONARIOS DIVIDIDOS

Varsovia, Diciembre 2.—Han surgido graves disensiones en las filas de partido socialista polaco, que es el más activo de todos los que practican el terrorismo.

La mayoría del antiguo partido ha quedado constituyendo la organización de combate, mientras que la mi-

noría se ha pasado á los socialistas pacíficos.

Las dos fracciones se combaten ahora rudamente.

#### DEVOLUCION DE NEW CHWANG

Tokio, Diciembre 2.—Ha terminado la operación de entregar el gobierno y administración del puerto de New Chwang, por las autoridades japonesas á los representantes del Emperador de China.

#### MEETING ANARQUISTA

Roma, Diciembre 2.—Los diputados radicales socialistas organizaron hoy un gran mitin en la Universidad para protestar contra la prisión en que mantiene el gobierno español al señor José Nakens, acusado de haber ocultado en su casa á Morrals, el que arrojó la bomba contra los reyes de España, y al Sr. Ferrer, director de la “Escuela Moderna” de Barcelona, como cómplice de Morrals.

A la convocatoria de los diputados respondió un crecido número de personas que acogieron con muchos aplausos y aclamaciones los violentos discursos que en la reunión se pronunciaron, pues el tema general de los mismos fué la declaración, repetidas veces hecha, de que Nakens y Ferrer eran víctimas de los católicos españoles.

Después del mitin se organizó entre los asistentes á él una manifestación.

La multitud que la constituía quiso dirigirse primero al consulado de España, pero la policía se lo impidió y la dispersó.

### DE HOY

#### CONCESIONES ARANCELARIAS A FILIPINAS

Washington, Diciembre 3.—En su informe anual al Secretario de la Guerra, insiste el Jefe del Departamento de Asuntos Insulares sobre la necesidad de que el Congreso apruebe cuanto antes la ley pendiente relativa á la libre importación de los productos de las Filipinas, con excepción del azúcar y el tabaco que satisfarán durante dos años el 25 por ciento de los derechos del arancel Dingley y al término dicho plazo, quedará establecido por completo el cabotaje entre los Estados Unidos y aquel archipiélago.

#### EL TERREMOTO DE MILAZO

Roma, Diciembre 3.—El terremoto que hubo ayer en Milazo, Sicilia, duró solamente dos segundos y no causó daño alguno.

#### LA ENFERMEDAD DEL DOCTOR LAPPONI

La enfermedad que aqueja al doctor Lapponi se ha agravado, con motivo de haberse presentado síntomas de envenenamiento de la sangre, á consecuencia del cáncer de que se sospechaba estaba padeciendo.

#### SENTENCIADOS EN CONSEJO DE GUERRA

Cronstadt, Diciembre 3.—El Consejo de Guerra que está juzgando á los marineros que tomaron parte en la sublevación del mes de Julio de este año, ha sentenciado á 683 de ellos á diversas penalidades que comprenderán encarcelamientos ó á prestar servicio en los batallones disciplinarios, durante un período que varía con arreglo á la gravedad del delito cometido por cada uno.

#### VAPOR EN PUERTO

Nueva York, Diciembre 3.—Procedente de la Habana, ha llegado el vapor español “Montevideo”.

#### VENTA D EVALORES

Nueva York, Diciembre 3.—El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 200,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Para BRILLANTES blancos y limpios, recurra usted á Cuervo y Sobrinos. Rícala núm. 37<sup>o</sup>, altos, esquina á Aguiar

#### Dispensario “La Caridad”

Como por la actual situación del país han de escasear á muchos niños la alimentación y las medicinas para sus enfermedades, recordamos á los padres de los mismos, que en el Dispensario “La Caridad” (Habana 58, planta baja del palacio del Obispo) se da á todos los niños que lo soliciten, un desayuno diario, y consultas médicas y medicinas á los que las necesitan.

El desayuno es á las ocho de la mañana y las consultas de 8 á 10 a. m.

Súplico á las personas caritativas que nos remitan leche, condensada, arroz y azúcar, á fin de realizar nuestra obra.

Dr. M. Delfin.

#### CUADERNOS TALONARIOS PARA LAVADO DE ROPA

Muy útiles á las familias y transeúntes de la ciudad. Además de ser completos, contienen el almanaque comercial para 1907, reducidos de centenas y lites á pesos, cambio de centenas á plata á las diversas cotizaciones de la plaza. Toques para alarmas de incendio. Se venden en la Imprenta La Propaganda, Neptuno 107, entre Campanario y Perseverancia, al ínfimo precio de 20 centavos por un año y á 10 centavos los para 6 meses, por docenas con descuento. Impresiones en general, por difíciles que sean. Tarjetas de visitas, últimos modelos, desde 50 centavos. En el presente mes, como obsequio á nuestros favorecedores, tendremos papel de moda timbrado, desde 20 centavos en adelante la caja.

17171 alt. 15-94

#### AVISOS RELIGIOSOS.

#### IGLESIA DE SANTA TERESA ILLOOR AL CARMELO!

Solemne Triduo con que las religiosas Carmelitas Descalzas desean honrar á sus 16 Hermanas de Compáñero martirizadas por la Revolución Francesa el 17 de Julio de 1794. El día 5 del actual, primero del Triduo, comenzará la función á las 8 y media a. m. se expondrá el Santísimo Sacramento y se continuará con la misa solemne en la iglesia de San Felipe el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo honrará con su asistencia en este día tan solemne acto.

Los días 6 y 7 los mismos ejercicios y la misma hora terminando con el “Te Deum” el último día. Los sermones están á cargo de los sagrados oradores que á continuación se expresan en el orden siguiente: Primer, R. P. Constancio de San José C. D.; Segundo, R. P. Arbolita S. J.; Tercero, R. P. Nicolás Vieñta O. M. Nota.—Confesando y comunicando en esta Iglesia uno de los días del Triduo, indulgencia plenaria. Además por cada acto que se asista durante el Triduo, 100 días de indulgencia.

17150 21-1-2m-2

#### IGLESIA DE LA V. O. T. DE S. FRANCISCO

El Juicio 29 del actual á las seis p. m. dará principio la novena á la Inmaculada, rezándose la Corona Franciscana, á la que está concedida Indulgencia Plenaria, ejercicio del día, y gozos cantados al final.

La fiesta se celebrará el día 8 del entrante, á las 9 será la misa solemne en la que predicará un P. Franciscano, publicándose Indulgencia Plenaria con las disposiciones ordinarias.

El día 29 del corriente principiará la novena á San Nicolás de Bari, á las 3 a. m. tendrá lugar la misa cantada, rezándose la continuación del ejercicio correspondiente. Se celebrará la fiesta con sermón, el segundo Domingo del próximo Diciembre á las nueve a. m.

Habana 27 de Noviembre de 1906. 17385 6-23



E. P. D.

## El Señor Don Manuel García y Fernández HA FALLECIDO

Su viuda, hijos y demás familiares y amigos suplican á las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma á Dios y concurrir hoy lunes, á las cuatro de la tarde á la casa mortuoria calle Y esquina á 19 (Vedado) para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán.

Habana, 3 de Diciembre de 1906.

- Josefa Menendez, viuda de García.
- Manuel, María Josefa, Blanca y María Pilar García y Menéndez.
- Jorge Menéndez.
- Luis, Jorge, Alvaro y Berardo Menéndez y Padrón.
- Agustina García.
- Fernández, Junquera y Comp.
- Ferra y Suarez.
- Juan Antonio Castillo.
- Amelio Andreu.
- José Fernández.
- Celestino Fernández.
- Miguel F. Garrido.
- Genaro Fernández.
- Federico Mora.
- Cirilo Alvarez.
- José Ma. Torres.
- Pedro Pablo Torres.
- Hipólito Ruiz.
- Aurelio Marqués.
- Esteban Santalá.
- Luis Morejón.
- Dr. Rivas.
- Dr. Cándido Hoyos.

### GALICIA ROMANTICA

#### LAS MURALLAS DE LUGO

Lugo—Lucus (bosque), población fundada sobre los despojos de un bosque sagrado, según las tradiciones misteriosas de los cultos célticos; el extenso convento jurídico de los romanos, la Corte heroica de los reyes suevos, la obscura ciudad episcopal de los godos, el teatro sangriento de los normandos, la residencia gloriosa de los Alfonsos, ha pasado hasta nuestros días, no como otras, dejando trozo a trozo en su camino el manto de recuerdos trágicos que la envuelven, sino conservándola para las generaciones posteriores, como enseñanza grandiosa, como título de gloria que orna el escudo inmortal de la patria gallega.

Lugo, como Santiago de Compostela y Monforte y Betanzos y Tuy, conserva mucho de su carácter histórico, a pesar de las modificaciones constantes que sufrió a medida que fueron invadiéndola los refinamientos del arte moderno.

Completamente encerrada dentro de sus muros romanos, presenta la célebre *Lucus Augusti*, si se la mira desde los altos cerros que limitan su horizonte, el aspecto de una inmensa posesión feudal del siglo XVI, sirviéndole de castillo solariego el vetusto caserón del Consistorio, cuya torre se alza imponente entre las brumas de sus mañanas heladas, ó entre el formidable estruendo de sus noches invernales.

El nombre de Lugo encabeza una página brillante de la Historia, adorada de cuantos aman las tradiciones inolvidables del pueblo gallego; y completa su grandeza el grito de la Revolución del 46, lanzado por Solís en la plaza de la Constitución.

Ningún extranjero ha visitado la ciudad del Sacramento que no conserve un recuerdo gratísimo de ella. Y es que allí, ante los muros elevados de sus murallas, cubiertos de viejo musgo y serpeadoras yedras, contemplando el horizonte vastísimo que se dilata sobre sierras escarpadas y praderías inmensas, se remonta la imaginación a otros tiempos de recordación eterna. Y por las naturales analogías de las cosas, de las edades y de los hombres, véase aparecer, como evocados por el Genio de la guerra, aquellos famosos monumentos ciclópeos de la antigüedad con sus enormes muros de cantería ofreciendo el aspecto fantástico de las caravanas encastadas.

Los muros de Tirinto, las famosas torres de Atrio, los antiquísimos castillos de Atenas, la muralla pelásgica de Delos, déjense adivinar mirando la monstruosa fortaleza que rodea a la vieja ciudad sacramental.

La muralla de Lugo desarrolla una longitud de 2,126 metros, y de tal suerte están combinados los materiales que

en su construcción se emplearon, que hasta a la acción destructora de la pólvora parecen resistirse.

#### II

De que su origen es eminentemente romano no puede existir la menor duda. Lo declaran con su fallo autorizado arqueólogos tan notables como Murguía, Vivetto, Villamil, Ceán Bermúdez y Bartolomé Jejiro; lo afirman las inscripciones que en ella se han encontrado y que han sido recientemente inestadas en los lienzos que dominan la pintoresca Ronda del Carmen, y lo corroboran ciertas monedas que la casualidad descubrió al efectuar el derribo de algunos cubos.

Habría falta poseer un espíritu ajeno a toda noción y refractario a todo acto espontáneo del sentimiento, para no experimentar ante las murallas de Lugo cierta emoción íntima, cierto recogimiento secreto en el alma. Sólo un escéptico puede dejar de ver en sus muros, impresos con huellas imborrables de sangre humana, las figuras de Muza y de Tarif, llorando la derrota de sus ejércitos frente a las mismas puertas de la heroica ciudad. Sólo un corazón de estatua, que dé sus palpaciones en medio de un mar de hielo, puede olvidar el estruendo pavoroso de las lanzas suevas, estrellando sus puntas afiladas contra los graníticos muros de la fortificación lucense, y las impreaciones feroces de Hermenerico I, el temido león de los bosques escandinavos, derrotado y vencido por los bravos defensores de la amurallada plaza.

De esta fecha sangrienta, datan las primeras modificaciones que empezaron a cambiar el carácter primitivo de la antigua fortaleza romana. Hoy ha perdido mucho, muchísimo, como reconoce y confiesa el mismo Ceán Bermúdez. Aquellos 85 torreones famosos, que semejaban pirámides truncadas a diferentes alturas, y que la hacían aparecer a lo lejos como una mole monstruosa coronada de imponentes picachos; y aquellas tradicionales capillas de Santa Marina, Santa María y Nuestra Señora de las Ermitas, que aún se conservaban en 1720, y cuyo derribo ordenó más tarde el Ayuntamiento para evitar escándalos y profanaciones: todo eso desapareció al golpe cruel y despiadado de una piqueta mucho más terrible que la de hierro: la de las conciencias libres, la de los espíritus modernos, la de los ideales avanzados.

Grandezas y encantos tuvo la muralla de Lugo para la célebre reina española Doña Isabel II, que contemplaba extasiada, desde sus valles que se extienden a su lado y las pintorescas aldehuelas de casitas blancas y prados verdes que se destacan a lo lejos.

Encantos y grandezas debe tener aún la muralla de Lugo a pesar de las reformas en ella introducidas, cuando el nieto de aquella reina famosa, el hoy Mo-

narca español, Don Alfonso XIII, demostró singular interés en conocerla.

Y encantos y grandezas tiene sin duda.

Los pueblos, como los hombres, no son otra cosa que reproducciones constantes de sí mismos, y el pueblo de Lugo, el día que haga desaparecer su muralla, dejará de ser la gran ciudad en quien ve Galicia entera un testigo de sus hazañas inmortales y de sus timbres gloriosos.

J. RAMON SOMOZA.

### LA CASA OLVIDADA

He visitado  
Nuestra casita,  
Mudo testigo  
De nuestro amor;  
Ejota en su ambiente  
Nostalgia horrible  
Que me recuerda  
Los balbuceos  
De un triste adiós.

La madreseiva  
Que tú plantaste  
Junto a la reja  
De aquel jardín,  
Lo cubre todo;  
¡Cubre lo viejo,  
Lo desechado,  
Lo que amenaza  
Pronto morir!

La hierba crece,  
Crece sin miedo  
De que pie humano  
La llegue a bollar;  
Crece en los muros,  
Crece en las calles,  
Junto a la puerta,  
Y en el umbral!  
El viento barre  
Las hojas secas  
Y las arrastra  
Bajo el balcón,  
En donde siempre,  
Cuando la tarde  
Dulce moría,  
Juntos mirábamos  
Ponerse el sol.

Cuando las puertas  
De tu ventana  
Yo tembloroso  
Traté de abrir,  
Negros murciélagos  
Mudos huieron;  
¡Loa anidaba  
La madreseiva  
Que tú plantaste  
Junto a la reja  
De aquel jardín!...

Luis Romano.

### LA ZARZUELA

continúa siendo el coco de sus colegas

Paño amazón doble ancho a 30 cts.  
Franela estampada a 20 cts.  
Etamina todos colores fina a 10, 20 y 30 cts.  
No es posible prescindir de esta casa que la necesita:  
Torchones, Orientales, Galones, Botones de colores, Gasa plizada, Ruche y otros muchos adornos de la estación.

Neptuno y Campanario.

Telefono 1626. alt. 22 N

### PIEDRAS PRECIOSAS

#### Pensamientos

Suponed que un hombre le tiranice la envidia; es un reptil.  
Suponed que un deseo ardiente de venganza lo saque fuera de sí; es una fiera.

Suponed que la lujuria, estallando, se apodere de él; es una bestia.  
Pero triunfa de la lujuria y salva la huérfana desvalida y hermosa; pero triunfa de la venganza, y perdona a su mortal enemigo, y eso que triunfa en él, eso que perdona en él, eso no es más que el alma que huella las pasiones, y libre y digna del cielo, mira a Dios.

En estas luchas y en estos vencimientos se divisa la eternidad; porque si puede vencerse a sí mismo es porque hay algo en él, que es erizado para sobreponerse a las tentaciones de este mundo, aspirando a otro mejor.

Nada hay más ruinoso para un hombre que el libertinaje y para un Estado que la irreligión.

Destruir la idea de la inmortalidad del alma, es añadir la muerte a la muerte.

Aparisi.

### EN EL PERU

#### REPORTAJE AL R. P. PAULINO ALVAREZ

Deseosos de conocer las impresiones que este distinguido sacerdote dominicano y eminente orador sagrado ha traído de su viaje por el sur, nos constituimos en su convento el viernes, por no haberlo podido encontrar en los días anteriores en que fuimos a buscarlo.

Apenas impuesto el padre de que lo buscaba el que suscribe, se acercó inmediatamente a él, sosteniendo el siguiente diálogo:

R.—“El Bien Social”, que desea tomarle un reportaje, me ha enviado con este objeto.

P.—Pues si es para “El Bien Social”, inmediatamente; pues veo que ese periódico ha entrado en un movimiento que me ha sido muy simpático.

R.—Ante todo, deseo saber el motivo que llevó a Vd. a hacer su viaje al sur.

P.—Simplemente, el de conocer bien el Perú y, sobre todo, esas tierras parisiacas de la región de la montaña.

R.—Sírvase decirme sus impresiones de esos lugares.

P.—Espéndonas. Es una región que todo peruano debe conocer, pues ahí se elevará el futuro Perú. El panorama, la riqueza y todo cuanto ahí se advierte, impresiona del modo más grato.

R.—Y Vd. ha visto algún otro país cuya riqueza iguale a la de esas regiones?

P.—Ninguno. Solo en Cuba he hallado unas selvas que tienen algo de parecido, en cuanto a la vegetación, pero no por sus panoramas.

R.—Y me podría decir algo sobre el fruto que se obtienen en las misiones de la montaña?

P.—Por ahora muy poco; pero dentro de diez años podrán ya verse poblaciones civilizadas, pues la gente es buena, tiene aprecio por los misioneros,

ros, y el gobierno da grandes facilidades, tanto que ofrece terrenos a los que se sometan a la civilización.

R.—Y cuál es la razón por la que en otras regiones del Perú muy poco han avanzado las misiones?

P.—No podría determinar las causas, pues habría que conocer el caso concreto; pero si puedo asegurarle que con un poco de protección por parte del gobierno se podrá obtener mucho.

R.—Pero Vd. me asegura que los salvajes son buena gente, siendo así que innumerables crímenes por ellos cometidos testifican lo contrario.

P.—Los crímenes que los campos han cometido no son otra cosa que represalias, particularmente contra los ejércitos y los especuladores que siempre han abusado de ellos y los han tratado con inhumanidad; pero con los misioneros siempre ha demostrado cariño y agradecimiento y es porque éstos los han tratado con caridad evangélica y los han atendido en sus necesidades. Y no solo le digo a Vd. que son buenos, sino que son muy cariñosos y asequibles. Precisamente en nuestro convento de Lima tenemos al jefe de los campos; voy a hacer que Vd. lo trate a fin de que aprecie personalmente lo que le digo.

R.—Y qué me dice Vd. de la sierra y de la raza indígena?

P.—Oh! pobrecitos los indios. Son tratados como bestias; no se respeta para nada sus derechos. No tienen absolutamente aspiraciones. El alcoholismo hace grandes estragos entre ellos; prefieren la chicha al dinero. Son notables sus hábitos de holgazanería y de desaseo, al extremo que hace que en las más de sus poblaciones, hasta en las más cultas, sea por esto la vida insostenible.

R.—Y cómo me explica usted que en la sierra, clima frío, tan semejante a los de Europa, sean sus pobladores de índole tan opuesta?

P.—Pregunte me he hecho siempre, sin alcanzar a explicarme el fenómeno.

R.—Y no cree usted que sea tal vez esto porque no es el frío de la altura, sino el de la latitud el que influye en la idiosincrasia de los pueblos?

P.—Probablemente. Lo cierto es que es una lástima que la ciudad del Cuzco, con tan notables monumentos y ruinas admirables, se mantenga en tal estado de atraso, que no hay excusados y la gente hace sus necesidades en la calle y, para la limpieza, sueltan el agua de las acequias, lo que ocasiona una fetidez insostenible.

R.—Y respecto de la acción católica en esos lugares que me dice usted?

P.—Todo es de decir pues mi amigo? Todos esos pobrecitos son creyentes; por ahí no se conoce el libre-pensamiento.

El único elemento temible en el Cuzco es la juventud; de ella partió todo el laberinto en la cuestión mitin del señor Llosa. Suponga usted que este caballero llegó de la montaña y trató de dar una conferencia con las más sanas intenciones, sobre el estado de esos lugares; pero los jóvenes hicieron de esto tal algarabía, que temiendo el señor prefecto, doctor Arana, que los ánimos excitados por la cuestión del Heath, ocasionaran un conflicto que pudiera traer una humillación de nuestra cancillería al dar satisfacciones por asuntos que se podían evitar, se vio precisado a prohibirlo.

R.—De suerte que usted cree que el

señor prefecto Arana ha tenido la razón en los últimos sucesos del Cuzco?

P.—Incontestablemente que sí. El señor doctor Arana es una excelente persona y un alma honrada y, como le acabo de exponer, lo que él se propuso, precisamente, fué evitarle humillaciones al país dando satisfacciones por vejámenes evitables. La gente sensata del Cuzco ha apoyado en esta a la autoridad prefectual.

R.—Cómo es entonces que los representantes por el Cuzco han insistido tanto sobre este asunto en el Senado?

P.—Le explicaré a usted. El señor Parra, que había sido autoridad antes, hizo una excelente administración y se captó las simpatías del departamento; de suerte que, cuando el gobierno lo reemplazó, causó el desagrado de muchos. En estas circunstancias se presentó el señor doctor Arana a reemplazar a aquel, razón por la cual encontró los ánimos preparados contra él y al presentarse una cuestión en que se explotó por algunos la fibra del patriotismo, la opinión se pronunció contra él, encontrando eco en el Senado.

R.—Y respecto de sus impresiones de la costa que me dice usted?

P.—Es una lástima que haya tan poca agua, por lo cual la costa no podrá prosperar gran cosa.

R.—Pero fácil es aprovechar los deshielos de las cordilleras y de esta manera se han logrado irrigar ya algunos terrenos de la costa.

P.—Sin embargo, hay lugares donde no puede llegar el agua.

En este estado y habiendo conversado ya largo rato con el R. Padre, sus p endimos este reportaje; pero el Padre nos obligó a permanecer algunos instantes más, haciendo pasar al jefe de la tribu campá que se encontraba dando vueltas por los claustros. Nos hizo ver que este individuo había sido hecho prisionero por las fuerzas del gobierno, en represalias por daños que les había hecho su tribu; que se la había tenido en la Escuela de Aplicaciones en Chorrillos, donde se le había tratado con la severidad propia de un cuartel, por lo que se había adelgazado bastante y extrañado sus selvas. Que ahí lo encontró uno de los padres de la misión de la montaña y se la llevó al convento; y que una vez en este lugar, habiéndosele tratado con el cariño propio de una orden religiosa, se había reanimado de tal modo que, ya se le veía de otro aspecto; que su carácter era tan agradecido y tan cariñoso que no se hallaba sin el padre que lo sacó del cuartel y que cuando éste salía, él se quedaba de lo más desconsolado, dando vueltas por los claustros hasta que lo volvía a ver.

Le preguntamos si era cristiano y si entendía el idioma, a lo que repuso el padre que lo primero no era, pues que todavía no tenía instrucción suficiente para recibir el bautismo, y en cuanto a lo segundo no podía responderle de manera concreta, pues que parecía entender el idioma, porque acostumbraba hacer lo que le mandan, pero que en cambio todo lo repite al extremo que no se puede uno formar concepto de si entiende ó no.

Acto continuo el padre me presentó la prueba, preguntándole si era cristiano, a lo que él repuso: “cristiano”, le preguntó el padre “¿sí?”, repitió él “sí”; añadió aquél “¿no?”, repuso el salvaje “no”. Aquí nos reímos los dos ante un diálogo tan curioso en el

## PARA BRILLANTES CUERVO Y SOBRINOS

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN

### RELOJ DE ROSKOPF, Patente

ES LEGITIMO?

EN QUE TODOS LLEVAN EN LA ESFERA

UN ROTULO QUE DICE:

### CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sencillos de todos tamaños, canchales de brillantes, solitarios para señora desde 1 a 12 kilates el par, solitarios para caballero, desde 1;2 a 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes seles ó con preciosas perlas al centro, rubies orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.



RICLA 3 1/2. ALTOS ESQ. A AGUIAR. -- APARTADO NUM. 668 -- TELEFONO NUM. 602

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGUDO

## LA EMINENCIA CIGARROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas.

J. Vales y Comp.

Galiano, 98.

## VESTIR BIEN NO CONSISTE

en pagar caros sus trajes, pues muchas veces derrochando en vestir, anda uno hecho un adefesio.—Las vidrieras de esta su casa

Antigua de J. Vallés

son siempre una fiel exposición de las últimas modas, y en ellas verá usted que es fácil vestir Elegante y Bien con verdadera economía.

### Aquí tiene su Traje

De casimir inglés superior; con saco redondo ó Americana cruzada, y corte de última moda.  
desde \$13,80 oro.

Trajes de Smoking, Chaquet ó Frac; con forros de seda y corte irreprochable,  
desde \$21.60 oro.

### Aquí tiene su Abrigo

De tricó, castor; ó cover de última novedad; ya sea Sobretodo largo ó corto, ó Macferland,  
desde \$10.60 oro.

### Pardesús Levita

Este es el abrigo de última moda para salida de teatro ó soirée: Los tenemos de cover,  
á \$24.60 oro.



### Para Jóvenes y Niños

Trajes con saquito cruzado. Macferland de todas clases.  
Trajes con Americana tablonada. Pardesús con forros de satén.  
Trajes Mariner y forma Rusas. Pardesús con forros de seda.

Antigua Casa de J. Vallés San Rafael 14

que no se le sacaba contestación terminante y él se rió también. Entonces el padre lo obscurió con un cigarrillo habano, que él fumó con visible gusto y señalando al que suscribe el padre le dijo: "el señor es un buen hombre"; buen hombre"; "ha venido a concertar"; "a concertar"; repitió el salvaje.

Nos pusimos con el padre a comentar esta raza y el campo se recostó a la pared y observándonos siguió fumando su cigarrillo. Entonces el padre nos dio interesantes datos sobre esta tribu; nos hizo ver que era una gente tan honesta que en su lenguaje no tenían términos para expresar la mentira ni el robo; que eran muy morales y que se cuidaban mucho del pudor de las criaturas; que precisamente la mayor parte de sus guerras con las otras tribus provienen de ultrajes al honor de la mujer que apreciaban más que cualquier otra cosa.

Preguntamos al padre cuándo volvería a la tribu el individuo que teníamos a la vista, y nos dijo que todavía sería prematuro su regreso; que había que civilizarlo más, pues que si iba desde ahora, se pondría a ejercer venganzas, porque le habían muerto a su mujer y lo habían tratado muy mal. Nos dijo que debía ya algunas vidas no obstante su aspecto de hombre pacífico. Al preguntar por su edad, nos dijo el padre que tendría por lo menos sus 50 años, sin embargo de representar a lo más unos 25, porque el aspecto de su semblante era fresco y no tenía ni un pelo en la barba. Aquí pusimos punto final y nos despedimos.

Olvidábamos decir que al tratarse de los indios de la sierra, en el departamento del Cuzco, le llamó la atención ver que el traje de éstos era el mismo de los castellanos en Salamanca y que igualmente le había sorprendido ver vegetación a una altura de 15.000 pies sobre el nivel del mar en un punto llamado "Tres cruces". Al hablarnos el padre de los panoramas de montaña nos hizo bellísimas descripciones de esos pintorescos lugares y nos manifestó ideas sobre obras que se pueden llevar a cabo en esos puntos; pero los días trascurridos desde que le tomamos este reportaje, ha hecho que nuestra memoria no haya podido retener fielmente todo cuanto le oímos.

El R. P. Paulino Álvarez es el tipo del hombre superior; basta tratarlo para comprenderlo. Hay que admirar en él una fácil penetración, una expresión lucida, una sencillez en su trato, virilidad en sus modales y, en todo el conjunto, se revela el hombre enérgico y de grandes ideas.

Mientras nos hablaba, pensábamos en lo bien que había comprendido al Perú y en el concepto tan cabal que se ha formado de los hombres, y de las cosas de este país. Sentimos muchísimo que el espacio y el tiempo de que hoy disponemos no nos permita detenernos a comentar cada una de las brillantes ideas que ligeramente le hemos tomado; pero ya tendremos oportunidad de ocuparnos por separado de cada uno de esos puntos, como son: el estado de la raza indígena, irrigaciones de la costa, modos de aprovechar nuestras montañas, medios de conquistar a nuestros salvajes, construcción de vías de comunicación por esos lugares, y, en fin, de todo cuanto, propendiendo al bienestar material y moral del país, constituye el programa de "El Bien Social".

Antes de despedirnos nos manifestó su satisfacción por los progresos que ha notado en este diario y nos emitió sus magníficos conceptos sobre lo que debe ser la prensa católica en estos tiempos y, al ofrecernos nuestras columnas, nos manifestó que ya tendría el honor de prestarnos lo que él llamó su modesta colaboración; réstanos agregar que somos nosotros los que tendremos a honra ver figurar su nombre en nuestras columnas y, al franqueárselas

sin reservas al eminente orador que en la cátedra sagrada del Perú se ha presentado como digno sucesor de los Herrera y de los Aguilares, le manifestaremos la satisfacción con que el Perú recibe este poderoso refuerzo que nos llega de la misma generosa nación que en otro tiempo nos diera al famoso Carnicer y a los inolvidables Maciá y Gual, cuyos valiosos servicios no olvidarán jamás los compatriotas de Rosa y de Martín.

Quiera dispensarnos el eminente dominicano la demora en la publicación de este reportaje, debido a causas ajenas a nuestra voluntad, en esta difícil época de reorganización y siga viendo en nosotros a sus mejores amigos decididos admiradores de sus méritos.

ALFONSO.  
(De El Bien Social).

LA NUEVA ANOTACION MUSICAL DE GIORDANO

El aclamado autor de la "Siberia", maestro Humberto Giordano, desean-do atlanar las muchas dificultades de convertir en signos gráficos el émpetu de su inspiración, acaba de inventar un método de escritura musical simplificado, que ha merecido el aplauso de los compositores italianos y extranjeros, y que piensa aplicar a la nueva ópera que está preparando sobre el libreto expresamente para él por Sardon, después del unánime triunfo que la "Siberia" obtuvo en los teatros de París.

Yo no me entretengo en detalles técnicos, para los cuales soy incompetente; me limito a exponer, por vía general, la idea del joven maestro napolitano, cual he podido recogerla de sus labios.

No por ninguna necesidad efectiva, sino únicamente para adaptar la escritura musical a las configuraciones mecánicas de los instrumentos, se ha venido formando una abstrusa ficción gráfica, lo cual obliga al maestro compositor a señalar su pensamiento musical, muy diverso de lo que es, para que después, en la ejecución, resulte como lo ha concebido en realidad.

En otros términos, relativamente a ciertos instrumentos llamados transportadores, la frase musical debe ser indicada con una figura que no es la suya, con el signo de la otra idea, con un error, diremos así, de escritura, para que el instrumento, cayendo en aquel error suene ajustadamente.

Me serviré de un ejemplo análogo con lo que sucede en la ortografía de ciertas lenguas, en las cuales la escritura se distancia de la pronunciación. Cuando el escritor francés quiere que se lea "me" por mayo, no escribe "me" sino "mai", porque él sabe que el diptongo "ai" será pronunciado por los lectores "é"; mientras si escribiera "é" sería pronunciado con un sonido diferente. Pero para mientras los sonidos esto se verifica por razones históricas etimológicas y tiene su necesidad en el espíritu de la lengua misma, en la música no es más que el producto de una convención empírica, que se puede abolir sin inconvenientes. Y Giordano se propone cabalmente modificar las siete llaves ahora en uso para los instrumentos de transposición, como el clarinete, el cuerno inglés, la trompa, etc., reduciendo la anotación de todos los instrumentos a las dos claves de violín y contrabajo.

Cito un ejemplo: Si el maestro con la escritura hasta el presente usada, quiere que el clarinete en "si bemol", interprete propiamente el "si bemol", no traza sobre la escala el signo correspondiente a la nota deseada, sino el signo de nota del "do", puesto que él sabe que el ejecutor al ver esta señal hará aquellos movimientos convencionales para que de su instrumento salga el "si bemol", como hace el escritor francés que escribe "ai", sabiendo que así solamente se leerá "é" y de igual suerte ve obligado a transponer los signos de todas las demás notas.

Ahora bien: si se piensa en que hay siete series de transposiciones, correspondientes a las siete claves, se comprende que fantástico cálculo é ingrata tarea debe cumplir el maestro antes de señalar una nota en la partitura.

El autor de "Siberia" quiere, en fin, que a las notas convencionales se sustituyan las reales; quiere decir que se escriba la nota como debe sonarse.

Su reforma, aunque de una trascendencia infinitamente menor, se paralela a la que se quisiera introducir en la ortografía francesa, haciendo escribir como se pronuncia, como se habla.

La propuesta de Giordano, ha obtenido, como ya dijimos, aprobaciones y aplausos de los más célebres y doctos músicos italianos y extranjeros.

Entre las adhesiones que le honran son dignas de mención las de Boito, Bossi, Massenet y Mugnone.

Boito, el autor de "Mefistófeles", le escribió textualmente: "Aunque me obstinara en censurarle, el tiempo le daría razón."

Enrique Bossi, Director del Conservatorio de Bolonia, dice: "Apruebo sin reserva, por la sencillez del sistema, tu genial idea, para una reforma racional y práctica de la partitura de orquesta. Espero verla pronto actuada, para aplicarla a la escuela de mi "Liceo".

Y Massenet, se expresa así: "Hago toda mía la anotación racional propuesta por mi estimado é ilustre colega Humberto Giordano."

Y, finalmente, Leopoldo Mugnone, "La orquesta a sonidos reales sería una cosa muy práctica y útil, y para leer bien la partitura, ya para los que manejan instrumentos transpositores."

Mientras tanto, para confirmar en la práctica su teoría, el maestro Giordano escribirá la partitura de su nueva ópera, "La festa del Nilo" con la nueva anotación. El reputado compositor napolitano está ya para terminar este trabajo, que constará de cuatro actos, precedidos del clásico preludio.

El argumento del libreto, redactado por Sardon y traducido en versos italianos por Olinde Guerrini, se refiere a la conquista de Egipto por Napoleón

I. Sobre el grandioso, solemne y remotísimo cuadro del místico y majestuoso Egipto faraónico, con sus gigantes pirámides por marcos, se mueven las invencibles y batalladoras huestes napoleónicas.

Dos historias, distantes siglos unas de otras, pero próximas por su grandeza; dos historias de tanto renombre, la de los Faraones y la Napoleónica, que parecen legendarias; dos civilizaciones tan ricas en elementos dramáticos y fatuosas semejanzas, se hallan reunidas en las tramas del libreto; para preparar al músico el más vasto campo de inspiración, el más abundante colorido y la más variada serie de pasiones.

Esta duplicidad de elementos artísticos, sacados unos de la histórica tierra africana, sobre la cual se desenvuelve la acción, y los otros del violento huracán de los conquistadores guerreros, entre los cuales decuellan los protagonistas, es lo que sobre todo, ha encendido el estro del maestro arrebatándole en entusiasmo por el libreto.

Después de todo, es superfluo añadir que aquí no se trata de una evocación del antiguo Egipto, como erróneamente alguien ha dicho, queriendo emparentar la nueva ópera con "Aida".

Ella se desenvuelve toda durante el período napoleónico, y los temas que aluden a Egipto corresponden a tal época.

El Egipto de la historia y de la leyenda, el Egipto milenario, desde el desierto a las pirámides, no ofrece más que el marco incomparable a este grandioso cuadro.

L. Montero.

EN EL FRONTON JAI-ALAI.—Partidos y quinielas que se jugarán el martes 4 de Diciembre, a las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos entre blancos y azules.

Primera quiniela a 6 tantos que se jugará a la terminación del primer partido.

Segundo partido a 30 tantos entre blancos y azules.

Segunda quiniela a 6 tantos que se jugará a la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

NOTA.—No se dan contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

EDEN GARDEN EL EXITO DE AYER

La matinee y función nocturna dadas ayer domingo en el "Edén Garden", teatro Martí, fueron dos nuevos éxitos alcanzados por la Compañía de Variedades.

Todos los números fueron aplaudidísimos, con especialidad, los acróbatas en globo, troupe Borsini, los Castrillonnes, la fina y audaz domadora Mlle. Valleita, el perito sábio Fausto y profesor Fousté.

Hoy debutarán dos perros boxeadores, que dicen ser una verdadera notabilidad.

Mañana también hay un gran "suces", la presentación de los 9 Pachecos que ha sido el número que más ha llamado la atención hace dos temporadas, en el teatro Alhambra de París, y últimamente en el Gran Hipódromo y Circo Barnum, en New York.

Esta semana, será de sorpresas en el "Edén Garden", pues los debuts irán seguidos, y todos de primer orden. En estos debuts están comprendidos además de los ya mencionados, el del toro "Manzantini", animal amaestrado que ejecuta actos que parece imposible que puedan ser hecho por un animal tan difícil de domesticar.

El toro "Manzantini" es el único en su clase que hasta la fecha se ha podido domesticar. Después será presentada la tropa de liliputienses, perfectos enanos, que hacen actos de acrobacia, equilibrios, alambre, juegos malabares y escenas cómicas de canto y baile. Todo elogio a estos pequeños artistas, resultan pálidos comparados con el valor de ellos.

Las obras de instalación de nuevos espectáculos en los jardines continuarán activamente, y muy pronto el simpático teatro se verá rodeado de atractivos, que lo convertirán en el lugar predilecto del público habanero.

La Empresa de "Edén Garden" ha dispuesto en obsequio del público, que la entrada del jardín, da derecho a

participar por una vez del carroceros viaje al paraíso, ó tiro al blanco. El restaurant servido por Anna Fioritas, fué un verdadero triunfo. Todas las mesas fueron ocupadas por distinguidas familias que solícitamente arap atendidas por las bellas camareras, viéndose desde primera vista, la mano experta del señor Mauri, que es el que dirige ese departamento.

AVISOS CENTRE CATALA

SECRETARIA  
Por acuerdo de la Junta Directiva, se convoca a los señores asociados a Junta General Extraordinaria que deberá verificarse el 12 en punto del día en los salones del Centro de esta Sociedad el Domingo día 16 del mes de Diciembre próximo, con el fin de tratar sobre el proyecto del nuevo Reglamento. También se recuerda a los señores asociados que para asistir a la Junta General es indispensable la presentación del recibo del mes de la fecha de celebración de Junta.

Habana 29 de Noviembre de 1906.  
El Secretario  
Fenando Pidal  
2m-3-134

C2354  
HOTEL, CAFE Y RESTAURANT  
EL JEREZANO  
Prado n. 102  
Cenas económicas a 40 CENTAVOS  
todas las noches hasta la 1.

HOY: Almejas a la Jerezana.  
Ropa vieja lisa salsa verde  
Arroz blanco.  
Pastre, pan y café.  
Arroz con pollo todas las noches.  
EN LA NEVERA CUANTO FINAN.  
Recomendamos a los viajeros del interior el Hotel más limpio y económico de la Habana.  
Todas las habitaciones con vista a la calle tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo desean. 16821 134-13 N

CENTRO  
de negocios de hipotecas y compraventa de cascos, solares, fincas rústicas, edificios en construcción, establecimientos, etc. Valores, cambios y azúcares. Administración de casas en la Habana y adelantos sobre alquileres. Dinero en todas cantidades.  
Manuel Castillo  
y Eduardo M. Bellido  
CORREDOR-NOTARIO COMERCIAL  
Cuba 37, bajos. Teléfono 1168.  
De 8 a 11 y de 1 a 5. 81-97  
17320

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOIT, en el litoral de esta bahía.  
Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapas las palabras LUZ BRILLANTE, y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.  
UN ELEFANTE que es nuestro emblema usado y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.  
El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que nos diferencia, es el producto de una fabricación especial que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.  
Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos.  
También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, a precios reducidos.  
The West India Oil Refining Co. --Oficina: SANTA CLARA, 5.--Habana 2205

PROFESIONES

Dr. GARCIA CASARIEGO  
MEDICO-CIRUJANO  
Especialista en afecciones del aparato genito-urinario.  
De 12 a 2. Amistad 54.  
16134 284 N

S.Gancio Bello y Arango  
ABOGADO. HABANA 55  
2181 1-NV

Dr. Palacio  
Cirujano en general.—Vias urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 a 2. San Lázaro 246.—Teléfono 1242. 1-NV.

Dr. George Graffström  
MEDICO DE MASAGE SUECO  
para señoras, señoritas, niños y caballeros  
Consultas de 12 a 1. Manrique 131  
17251 26-28NV

ISIDORO CORZO  
ABOGADO  
San Ignacio 18, altos.  
Teléfono 451.  
17342 126-28N

DR. LAGE  
Aguilar 122  
Especialista en SÍFILIS y VENEREO  
Cura rápida y radical. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones durante el tratamiento.  
La bioterapia se cura en 15 días, por procedimientos propios y especiales.  
De 12 a 2. Enfermedades propias de la mujer, de 8 a 4. AGUILAR 122.  
Cta. 2223. 35-24 Nv.

DR. GUSTAVO LOPEZ  
Enfermedades del cerebro y de los nervios  
Consultas en Belascoain 105, próximo a Reina, de 12 a 2.—Teléfono 1839.  
2173 1-NV

Miguel Antonio Noguera  
Abogado  
Domicilio: San Rafael 71. Estudio Aguilar 45  
G 2161 1-NV

Dr. Abraham Pérez Miró  
MEDICO CIRUJANO  
Catedrático de la Escuela de Medicina.  
San Miguel 168, altos.  
Hornos de consulta: de 3 a 5.—Teléfono 3162.  
4178 1-NV

DOCTOR JOSE A. TREMOLS  
Médico de tuberculosos y de enfermos del pecho. Médico de niños.  
Consulado 128. Consultas de 12 a 3  
17414 8m-29-31-29

Dr. Núñez  
CIRUJANO-DENTISTA  
Habana n. 110  
Especialidad en DENTISTIA

APOLONIO RODRIGUEZ  
Pulvos dentífricos, élixir, cepillos. Consultas de 7 a 5. 17318 26-28NV

Dr. José A. Presno  
TELEFONO 1120.  
Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital N.º 1.—Consultas de 1 a 3.  
AMISTAD 57. 1-NV.

Instituto de Terapéutica Física  
del Dr. Emilio Alamillo  
Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Finzen, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, raquitismo, dispepsias y enfermedades de señoras, por la Electricidad, Estática, Galvánica y Farádica.—Examen por los Rayos X y Radiografías, de todas clases.  
CONSULTAS DE 12 a 4.  
O'Reilly 43. Teléfono 3154.  
14.339 78 1 Oc.

DR. GONZALO AROSTEGUI  
Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad.  
Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas.  
Consultas de 11 a 1.  
AGUIAR 105-9. TELEFONO 884. 1-NV.

RAMIRO CABRERA  
ABOGADO  
Galiano 79. Habana. De 11 a 1.  
2172 1-NV

DR. JOSE ARTURO FIGUERAS  
CIRUJANO - DENTISTA  
Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta "La Purísima Concepción".—Consultas de 12 a 6. Teniente Rey 84.—Teléfono 3137.—Habana. 1-NV.

Dr. C. Casoso  
Catedrático de Patología quirúrgica y Ginecología con su clínica del Hospital Mercedes. Virtudes 37.  
Consultas de 12 a 1 1/2. 2184 1-NV.

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE  
Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de señoras.—Consultas de 1 a 2: Lures, Miércoles y Viernes en Sol 70.  
Domicilio Jesús María 57.—Teléfono 565.  
2186 156-16NV

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO  
Enfermedades del Corazón, Pulmón, Nerviosas, Piel y Venereas.—Consultas de 12 a 2.—Días festivos, de 12 a 1.—Trocadero 14.—Teléfono 459. 1-NV.

DR. H. ALVAREZ ARTIS  
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Consultas de 1 a 3. Consulado 114.  
2185 1-NV.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS  
CIRUJIA GENERAL  
Consultas diarias de 1 a 5. 1132.  
San Nicolás s/n. E. Teléfono 1-NV.

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO  
NOTARIO PUBLICO  
PELAYO GARCIA Y CRESTES FERRARA  
ABOGADOS.  
Habana 73. De 9 a 11 a. m. y de 1 a 6 p. m.  
2185 1-NV

DR. JUAN JESUS VALDES  
CIRUJANO DENTISTA  
De 8 a 10 y de 12 a 4.  
GALIANO 111 1-NV.

Dr. R. Chomat  
Tratamiento especial de SÍFILIS y enfermedades de las vías urinarias.—Consultas de 12 a 3.—Teléfono 351.  
Consultas de 12 a 3.—Teléfono 351.  
EGIDO NUM. 2. (altos). 2184 1-NV.

DR. ENRIQUE NUÑEZ  
CONSULTAS DE 12 a 2 Habana  
Cta. 2293. 16-NV.

Clinica de curación sifilítica  
DEL  
Doctor REDONDO,  
Buenos Aires n. 1, Habana.  
La sífilis primaria y la constitucional atenuada, pueden curarse sin ingresar en la clínica y el enfermo continuar trabajando. 1-NV.

DR. ADOLFO REYES  
Enfermedades del Estómago é Intestinos, exclusivamente.  
Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico.  
Consultas de 1 a 2 de la tarde.—Lamparilla 74, altas.—Teléfono 374. 1-NV.

Policarpo Luján  
ABOGADO  
Aguilar 81, Baños Españoles, principal.  
Teléfono núm. 124. 1 Oc.  
C 2006

MANUEL ALVAREZ GARCIA  
Abogado honorario de la Empresa DIARIO DE LA MARINA  
Consultas de 9 a 11 a. m. en Moje 69, y de 1 a 3 en Ena 2, departamento 2, principal. 1-NV.

Dr. C. E. Finlay  
Especialista en enfermedades de los ojos.  
Gabinete, Neptuno 42.—Teléfono 1306.  
Consultas de 1 a 4.  
Domicilio: 7a (Calzada) 56-Vedado-Tel. 3113 2185 1-NV.

SOLO Y SALAYA  
Abogados.  
Mercaderes 4. Teléfono 3098  
2184 1-NV.

DR. HERNANDO SEGUI  
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD  
Enfermedades del Pecho  
BRONQUIOS Y GARGANTA  
NARIZ Y OÍDOS  
NEPTUNO 127. DE 12 A 2.  
Para enfermos pobres de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, a las 5 de la mañana. 1-NV.

ADOLFO G. DE BUSTAMANTE  
Ex-Interno del Hospital Internacional de París.  
Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE  
Consultas de 12 a 4.  
Nayo 17.  
12128 1-NV.

MELCHOR FERNANDEZ,  
DOMINGO MACIAS  
y EMILIO MATHEU  
ABOGADOS  
Se hacen cargo de toda clase de reclamaciones judiciales, administrativas ó gubernativas, exponiendo los negocios que se les confían hasta su conclusión. También se compran réditos de censos, hipotecas, herencias, etc.  
OBISPO 89, altos. Teléfono núm. 15-23  
a. m. 2 a 5 p. m. 17114

Doctor Juan E. Valdés  
Cirujano Dentista  
Dr. Pantaleón Julián Valdés  
Médico Cirujano  
AGUILA NUMERO 78. 1-NV.

DR. ANGEL P. PIEDRA  
MEDICO CIRUJANO  
Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, nariz é intestinos.  
Consultas de 1 a 2. Santa Clara 25.  
2171 1-NV.

DR. DEHOQUES  
Oculista  
Consultas y elección de lentes, de 12 a 3.  
Aguila 96. Teléfono 1743.  
14.612 78-4 Oc.

DR. RAFAEL PEREZ-VENTO  
Catedrático de la Escuela de Medicina.  
Sistema nervioso, enfermedades mentales y electroterapia.  
BERNAZA 32.  
2185 1-NV.

Dr. José Alemán  
Cirugía general y enfermedades de la garganta, nariz y oídos.  
Consultas 88. Teléfono 1405.  
11.260 82-4 Oc.

DR. ENRIQUE PERDOMO  
VIAS URINARIAS  
Estrechez de la Uretra  
Jeús María 32. De 12 a 3.  
3152 1-NV.

DR. R. GUIRAL,  
OCULISTA  
Consultas de 12 a 2. Particulares de 3 a 4.  
Clínica de Enfermedades de los ojos.  
Para pobres \$1 al mes en inscripción.  
Manrique 73, entre San Rafael y San José.—Teléfono 1234. 1-NV.

ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR  
ABOGADO  
San Ignacio 82, de 1 a 4 p. m.  
2150 1-NV.

J. B. DOD  
CIRUJANO DENTISTA  
BERNAZA núm. 36, entrepuercos. 2184

PLUMA "VENUS"  
Es un aparato similar a un plumero fuese de lapicero, elegante, útil, necesario y completo inseparable del que quiera evitar las molestias de las manchas. Gabinete del Dr. Laguarda.  
C.2324 26-28NV

ANALISIS DE ORINES  
Laboratorio Urológico del Dr. Villalón  
Fundado en 1889  
Un análisis completo, microscópico y químico. DOS pesos.  
Compostela 67, entre Muralla y Teniente Rey. 1-NV.

DR. F. JUSTINIANI CHACON  
Médico-Cirujano-Dentista  
SALUD 42 ESQUINA A REALIDAD.  
2178 1-NV.

Dr. J. Santos Fernández  
OCULISTA  
Consultas en Prado 102.  
Calle de Villaverde 1-NV.

DOCTOR GALVEZ GUILLEN  
Especialista en sífilis, hernias, impotencia, esterilidad.—Habana número 48. 1-NV.

Dr. Robelin  
PIEL.—SÍFILIS.—SANGRE  
Curaciones rápidas por sistema moderno.  
Jeús María 91. De 12 a 3.  
2183 1-NV.

ALBERTO MARILL  
ABOGADO Y NOTARIO  
Consultas de 10 a 11 y de 2 a 5.  
16556 26-28NV.

Dr. Juan Pablo García  
Especialista en las vías urinarias.  
Consultas Cuba 101, de 12 a 2.

Dr. Justo Verdugo  
Médico Cirujano de la Facultad de Medicina.  
Especialista en enfermedades del estómago é intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winiwiler de París por el análisis del jugo estomacal.  
CONSULTAS DE 1 A 3. PRADO 54.  
1 a 2.—PRADO 54. 1-NV.

Manuel A. Giménez  
Fernando Ortiz  
ABOGADOS  
Prado 94. Teléf. 1553. De 1 a 4.  
2153

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Diciembre 3 de 1906.
Plata española... 96 a 96 1/2 V.
Calderilla... 98 a 100
Billetes Banco Español... 4 a 4 1/4 V.
Oro americano... 109 1/2 a 109 3/4 P.
Oro español... 109 1/2 a 109 3/4 P.
Oro americano contra plata española... de 13 a 14 P.
Centenes... a 5.47 en plata.
Id. en cantidades... a 5.43 en plata.
Lites... a 4.37 en plata.
Id. en cantidades... a 4.33 en plata.
El peso americano en plata española... 1.13 a 1.14 V.

Modo de conocer la naturaleza de los tejidos

Entre los varios medios que existen para reconocer de qué substancia textil están hechas las telas, es el más sencillo el que consiste en cortar un trozo pequeño de éstas y deshilarlo, quemando los hilos en la flama de una vela. Si éstos son de origen vegetal, de hilo ó de algodón, arderán fácilmente sin dejar residuos ni producir mal olor; pero si proceden del reino animal, si son de seda ó de lana, se quemarán con más dificultad, transformándose en carbón que exhala el olor característico de las materias azoadas cuando se calcinan, y que es de todos muy conocido, porque esas substancias al carbonizarse, huelen á cuerno quemado, en el recto sentido de la frase.

Fuera de ese procedimiento, recomendable por la facilidad con que cualquiera puede ponerle en práctica, existen otros más científicos, pero más complicados, en los que se utilizan diversas reacciones químicas y que describiremos sumariamente.

Empapando un trozo de tejido en una disolución de cloruro de zinc á 50°, si aquél es de seda se disolverá por completo; y si contiene lana ó algodón, quedarán estas substancias formando residuo. También es fácil conocer si un tejido de lana contiene algodón, porque aquélla se disuelve por completo en una solución de sosa ó potasa cáustica 1/10, y el algodón no.

Los ácidos minerales energícos ejercen poca acción sobre las fibras de origen animal y carbonizan con bastante rapidez las de algodón. El ácido nítrico tinte de amarillo los hilos de seda ó de lana y no modificar el color blanco del algodón.

Las soluciones amoniacales de óxido de cobre, ó sea el reactivo de Schweizer, disuelven tanto la seda como el algodón; pero ésta no se precipita sino cuando se separa cuando se añade azúcar ó goma á la disolución amoniacal.

Además, puede conocerse la presencia de la lana ó del algodón en los tejidos de seda empleando una disolución amoniacal de óxido de níquel, que no ejerce acción muy sensible sobre la seda y disuelve las otras materias textiles.

El ácido clorhídrico caliente puede emplearse también en este género de investigaciones, aprovechando la propiedad que tiene de disolver rápidamente la seda, mientras que el algodón solamente se desagra por su acción sin disolverse en él.

Por el color que adquieren los tejidos cuando se tratan por ciertos líquidos, puede también averiguarse cuál

son las substancias por las que aquéllos están formados. El reactivo de Milton (nitrate de mercurio) tinte de rojo solamente las fibras animales, y el método de Liebermann se funda también en un principio análogo. Consiste este procedimiento en añadir gota á gota á una disolución de fucsina una lejía de sosa ó potasa cáustica hasta el instante en que aquélla resulta incolora. Entonces se sumergen en este líquido los hilos que han de ensayarse, y después de transcurrir media hora se les saca de él, lavándose cuidadosamente con agua; la lana y la seda adquieren entonces color rojo y el algodón queda blanco.

Las destilerías en la Argentina

De los datos generales de la Administración de Impuestos de la República Argentina, en su control de la industria destiladora, se ha comprobado que en el año 1905 han funcionado allí treinta y una destilerías de melazas, que han elaborado la cantidad de 60.451,059 kilogramos de esa materia, cuyo rendimiento de alcohol ha dado 12,186,791 litros de buen gusto de 100 grados, y de mal gusto 2,058,491 litros de igual graduación.

Han trabajado igualmente seis destilerías de granos, que han elaborado 16,716,641 kilogramos de maíz, cuyo rendimiento en alcohol ha dado, 117,000 litros de buen gusto, 5,059,914 y 626,447 litros de mal gusto, todos de 100 grados. Gay-Lussac, y 354,121 de mal gusto ó igual graduación.

Esta producción acusa un aumento sobre el año anterior de 4,472,009 litros de alcohol de buen gusto á 100 grados. Gay-Lussac, y 354,121 de mal gusto ó igual graduación.

El total de esta producción, que sube á 19,931,643 litros, se ha distribuido en la siguiente forma:

Pagado impuesto para varios usos, 15,687,356 litros; á vinagre sin pagar impuesto, 278,699 litros; á barnices sin pagar impuesto, 41,862 litros; y á calefacción ó iluminación libre de impuesto, 2,450,344. Total: 18,458,201.

El resto ha pasado á depósito fiscal, que el primero de Marzo del año corriente, acusaba una existencia de 2,998,885 litros, la más alta que recuerda la administración del ramo.

Movimiento marítimo

El Antonio López

El vapor correo español "Antonio López" entró en puerto ayer procedente de Génova, Barcelona y escalas, con carga general y 461 pasajeros.

El vapor americano de este nombre fondeó en puerto procedente de New York, con carga y 65 pasajeros.

El vapor español "Esperanza" procedente de Veracruz entró en puerto hoy el vapor americano "Esperanza", con carga y pasajeros.

El vapor americano "Miami", fondeó en bahía esta mañana, procedente del puerto de su nombre y Cayo Hueso, con carga general y pasajeros.

En la mañana de hoy entró en puerto con carga general y pasajeros, el vapor inglés "Castaño", procedente de Liverpool.

Vapor danés "San Juan" Según telegrama recibido por sus consignatarios señores Meibut y Rasch, dicho vapor salió de Veracruz para éste el sábado primero de Diciembre.

Se espera en este puerto el martes 4 del actual por la noche y saldrá el miércoles 5 del corriente á las 12 del día para St. Thomas, Coruña, Havre y Hamburgo.

La carga para el mencionado vapor se recibirá en el Muelle de Caballería el martes 4 del corriente todo el día, y las pólizas en la casa consignataria. Los pasajeros serán trasladados á bordo en un remolcador de la Empresa, que saldrá de la Máquina el miércoles 5 del corriente á las 10 de la mañana.

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY
Atenas:
200 cajas peras Boston, \$5.25 caja.
20 id. frescas C. Rojas, \$5.25 id.
100 jamones Gallegos, \$46.00 quintal.
50 cajas aguardiente Cazalla El Clavel, \$17.00 caja.
100 cajas espárragos R. H., \$17.00 caja.
30 estuches membrillo, \$19.00 qtl.
25 p. vino tinto Torregrosa, \$60.00 p.
20 cajas vino Adrián Lambert, \$10.50 caja.
20 p. vino tinto Castelar, \$62.00 p.
20 cajas chocolate M. López, G., \$65.50 qt.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Diciembre:
2-Miguel M. Pinillos, Barcelona.
3-Reina María Cristina, Santander.
4-Excelsior, N. Orleans.
5-Saint Jan, Veracruz y Tampico.
6-La Navarre, St. Nazaire y escalas.
7-K. Cecilie, Hamburgo y escalas.
8-Biojan, Liverpool y Glasgow.
9-México, New York.
10-Mainz, Bremen y escalas.
11-Mérida, New York.
12-Monterey, Veracruz y escalas.
13-Morro Castle, N. York.
14-Jupiter, Hamburgo.
15-Castilla, Buenos Aires y escalas.
16-Comte Wilfredo, Barcelona.
17-La Navarre, Veracruz.
18-E. O. Salmarsch, Liverpool.
19-Saint Croix, Hamburgo y escalas.
20-K. Cecilie, Veracruz.
21-Monseratte, Cádiz y escalas.
22-Lugano, Liverpool y escalas.
23-Puerto Rico, Barcelona y escalas.

SAIDRAN

Diciembre:
3-Reina María Cristina, Veracruz.
4-Antonio López, Cádiz y escalas.
5-Esperanza, New York.
6-Excelsior, N. Orleans.
7-Saint Jan, Coruña y escalas.
8-La Navarre, Veracruz.
9-K. Cecilie, Veracruz.
10-Ellerbek, Bremen.
11-México, N. York.
12-Mérida, Progreso y Veracruz.
13-Monterey, New York.
14-Sokoto, Progreso y Veracruz.
15-La Navarre, Saint Nazaire.
16-Castilla, Buenos Aires y escalas.
17-K. Cecilie, Santander y escalas.

VAPORES COSTEROS

SAIDRAN

Cosme Herrera, de la Habana todos los lunes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.
Alva II, de la Habana todos los martes, á las 3 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana. Se despacha á bordo. - Viuda de Zabuta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Día 2:
De Génova y escalas, en 23 días, vap. correo español, A. López, cap. Oliver, tons. 5495, con carga y 461 pasajeros á M. Otaduy.
De New York, en 3 y medio días, vap. americano Seguranza, cap. Oakes, tons. 4033, con carga y 61 pasajeros á Zaldo y comp.
Día 3:
De Veracruz y escalas, en 3 días, vap. americano Esperanza, cap. Rogers, tons. 4702, con carga y pasajeros á Zaldo y comp.
De Liverpool y escalas, en 30 días, vap. inglés Castaño, cap. Penwell, tons. 3833, con carga y 30 pasajeros á H. Astorquy.
De Miami y Cayo Hueso, en 8 horas, vapor americano Miami, cap. White, tons. 1741, con carga y pasajeros á G. Lawton Childs y comp.

SALIDAS

Día 2:
Para Filadelfia, vap. noruego Caprivi.
Día 3:
Para Veracruz y escalas, vap. americano Seguranza.
Para Cayo Hueso y Miami, vap. americano Miami.

BUQUES CON REGISTRO AZIERTO

Para Veracruz, vap. español Reina María Cristina, por M. Otaduy.
Para Cádiz, Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona y Génova, vap. español Antonio López, por M. Otaduy.
Para Hamburgo y escalas, vía Coruña, vapor danés Saint Jan, por Heibut y Rasch.

BUQUES DESPACHADOS

Día 1:
Para Mérida, vap. noruego Vidar, por L. V. Place.
74 huscales piñas y 14 id. legumbres.
Para Mossport, bergantín inglés Enterprize, por el capitán.
En lastre.
Para Filadelfia, vap. noruego Caprivi, por L. V. Place.
En lastre.
Para New York, vap. americano Morro Castle, por Zaldo y comp.
99 barriles
226 pacas, y
1,654 tercios tabaco en rama
1,434 kilos picadura
212,093 cajetillas cigarras.
4,643,447 tabacos torcidos
9 cajas id. id.
334 piezas de madera de caoba
239 huscales mangos
546 id. piñas
88 id. de legumbres.
1,250 hus ceros
463 bultos efectos.

Día 3:
Para Cayo Hueso y Miami, vap. americano Miami por G. Lawton y comp.
En lastre.

Empresas Mercantiles y Societades.

HAVANA DRY DOCK COMPANY

(Compañía del Dique de la Habana)
Los señores accionistas preferentes de esta Compañía, pueden acudir al escritorio del Tesorero Sr. Narciso Gelats, calle de Aguiar número 108, cualquier día hábil entre doce y tres de la tarde, á partir del primero de Diciembre próximo, para cobrar el 30º dividendo trimestral de 2 por 100 en oro americano.
Habana, Noviembre 28 de 1906.
El Secretario
Naudio G. Mendora
Cta. 2343 430

"EL GUARDIAN"

Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba.
Construcciones, Dotes é Inversiones.
Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables.

OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22

TELEFONO 646

AVISOS

SECRETARIA DE LOS GREMIOS

DE LA
Habana
Lampanilla 2, "Lonja de Viveres."
Teléfono 8.-Apartado 395.-Telégrafo "Escalante."
r.Nv. 2228

Sr. Director del Diario de la Marina.

Habana.
Muy señor mío: Tengo el gusto de participarle que por escritura otorgada en Cruces el día 20 de Octubre del presente año ante el notario Domingo Valdés Losada, ratifiqué el poder general que me conferido al señor Nicolás C. Machín y Linares, así como ahora ratifico los actos por el mismo ejecutados desde que lo ejerce, así también di al mismo señor participación en las utilidades de mis negocios, y ambos la concedimos á nuestro empleado Sr. Teodoro Conceyro, de las utilidades que resulten en los negocios que tengo en el Central "Caracas", de los señores Emilio Terry y hermano contriéndole á dicho señor Conceyro, el uso de la firma en cuanto se refiere á aquellos negocios.

Aprovecho gustoso esta oportunidad para ofrecerme á sus gratas órdenes, afemo, s. s. q. b. l. m.
Andrés González.

Santa Isabel de las Lajas, Noviembre de 1906.
C 2361 4-2

CAJAS RESERVADAS

"Las tenemos en nuestra Bóveda construída con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.
En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.
Habana, Agosto 8 de 1904.
AGUIAR N. 108
N. CELATS Y COMP

AGUIAR N. 108

N. CELATS Y COMP

BANQUEROS.

OID, PARROQUIANOS

LOS EXCURSIONISTAS LLEGARON.

Y nosotros esperamos que sea próspera la estación de invierno. Os será beneficioso que anunciéis en los periódicos que se publican en inglés, leídos por los excursionistas, siendo el mejor medio para hacer negocios con los viajeros.
Nos encargamos de redactar y arreglar los anuncios en inglés para atraer á los compradores y que con seguridad vendáis vuestras mercancías en moneda americana.
Nuestra especialidad son los anuncios en inglés á los mismos precios que cobran las empresas periodísticas, como podéis comprobarlo.

AGENCIA DE ANUNCIOS DE BEERS

Edificio del Banco de Nueva Escocia, Cuba y O'Reilly, Habana.
Teléfono 3195. Apartado 1078
C.2369 1Dbr.

Cajas de Seguridad

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construída con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.
Para más informes diríjense á nuestra oficina Amargura núm. 1.
H. Upmann & Co.
(BANQUEROS)
2308 78-Nv.13

AMARGURA 34

ROYAL

Zaldo y Cp.

CUBA 76 Y 78

Hacen pagos por el cable, giran letras á carta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España é Islas Baleares y Canarias.
Agentes de la Compañía de Seguros contra incendios.
"ROYAL"
1463 156-Jl.

J. BALCELLS Y COMP.

AMARGURA 34

Hacen pagos por el cable y giran letras á carta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España é Islas Baleares y Canarias.
Agentes de la Compañía de Seguros contra incendios.
"ROYAL"
1463 156-Jl.

Zaldo y Cp.

CUBA 76 Y 78

Hacen pagos por el cable, giran letras á carta y larga vista y á la orden sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, Buenos Aires, Barcelona, y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México, y Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de México.
En combinación con los señores F. B. Heilbut & Co., de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores é acciones, cotizables en la Bolsa de dicha ciudad, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente.

AVISO

Los vapores de esta Empresa solo conducirán para Puerto Padre, en carga que vaya consignada al "Compañía Anónima de Ingenio San Manuel", y los embarques que hagan de sus productos a West India Oil Refining Company, y la Nueva Fábrica de Hielo y Cerveza La Tropical, con arreglo á los respectivos contratos celebrados con las mismas. Lo que hacemos público para general conocimiento.

OTRO

Se publica á los señores Cargadores posegan especial cuidado para que todos los bultos sean marcados con toda claridad, y con el punto de residencia del receptor, lo que harán también constar en los conocimientos puesto que, habiendo en varias localidades del interior de los puertos donde se hace la descarga, distintas entidades y colectividades con la misma razón social, la Empresa declina en los remitentes toda responsabilidad por los perjuicios que puedan sobrevenir por la falta de cumplimiento de estos requisitos.
Sobrinos de Herrera, (S. en C.)
2018 78-1 Oc.

EL NUEVO VAPOR

ÁLAVA II

Capitán Ortubo
saldrá de este puerto los martes á las cinco de la tarde, para
Sagua y Caibarién
ARMADORES:
Hermanos Zulueta y Gániz, Cuba núm. 20
c 2822 29-20 N

EMPRESA DE VAPORES GUBANOS DE CARLOS J. TRUJILLO (S. EN C.)

CIENTFUEGOS

(Antes Menéndez y Comp.)

Vapores que saldrán durante el mes de Diciembre de 1906, de Batanó para Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Casilda, Lunas, Júcaro, Santa Cruz, "Francisco de Guayabal," Manzanillo y Ensenada de Mora.
Sábado... 1... Vapores Joséita.
Miércoles 5... " A. Menéndez.
Miércoles 12... " Reina de los Angeles
Sábado... 15... Joséita.
Miércoles 19... " A. Menéndez.
Miércoles 26... " Reina de los Angeles
Sábado... 29... Joséita.

NOTAS:

Los señores pasajeros que embarquen en los vapores de esta Empresa deberán tomar el tren expreso que sale de la Estación de Villanueva todos los miércoles, á las 9-30 de la noche, el cual los conducirá al costado del vapor.
La carga para los vapores de los miércoles se recibirá por los Almacenes de los Ferrocarriles Unidos hasta las dos de la tarde de los martes.
Los billetes de pasaje se expiden en la Agencia de la Empresa hasta las cuatro de la tarde del día de salida del vapor.
Para más informes diríjense á la Agencia de la Empresa, OBISPO 11.
2007

Vapores de travesía.

CANADA, CUBA, MEXICO LINE

El magnífico vapor

SOKOTO

saldrá de este puerto sobre el 12 de Diciembre con pasajeros y fletes para

VERACRUZ

vía PROGRESO

Para más informes sobre fletes y pasajes diríjase á la oficina

DANIEL BACON Agente

San Ignacio 50, altos.
c 2310 24-20 N

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

BAJO CONTRATO POSTAL

CON EL GOBIERNO FRANCES

Para Veracruz directo

Saldrá para dicho puerto sobre el día 4 de Diciembre, el rápido vapor francés

LA NAVARRE

Capitán PERDRIGEON

Admite carga á fete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos directos de todas las ciudades importantes de Francia y el resto de Europa.

Los vapores de esta Compañía siguen dando á los señores pasajeros el esmerado trato que tanto tienen acreditado.

PARA MAS INFORMES DIRIJERSE A

De más pormenores informará su consignatario.

ERNESTO GAYE

Mercaderes 35.
8-30

VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C

EL VAPOR ANTONIO LOPEZ capitán OLIVER.

Saldrá para PUERTO LIMON, COLOM, SABANILLA, CURAZAO, PUERTO CABELLO, LA GUAIRA, CARUPANO, TRINIDAD, FONCE, SAN JUAN DE PUERTO RICO, Santa Cruz de Tenerife, Cádiz y Barcelona.

sobre el 3 de Diciembre á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.

Admite pasajeros para Puerto Linares, Colón, Sabanailla, Curazao, Puerto Cabello y la Guayra y carga general, incluso tabaco, para todos los puertos de su itinerario y del Pacífico y para Maracaibo con trasbordo en Curazao.

Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

Se reciben los documentos de embarque hasta el día 30 y la carga á bordo hasta el día 1º.

EL VAPOR REINA MARIA CRISTINA Capitán FERNANDEZ

saldrá para VERACRUZ sobre el 3 de Diciembre llevando la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros para dicho puerto

Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

Recibe carga á bordo hasta el día 1º.

Llamamos la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así:

Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todos sus letras y con la mayor claridad.

Fundándose en esta disposición la Compañía no admitirá bulto alguno de equipaje que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino.

Todos los bultos de equipaje llevarán etiqueta adherida en la cual constará el número de billete de pasaje y el punto en donde este fue expedido y no serán recibidos á bordo los bultos en los cuales faltare esa etiqueta.

Nota.—Esta Compañía tiene abierta una póliza flotante, así para esas líneas como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

NOTA.—Se advierte á los señores pasajeros que en el muelle de la Máquina encontrarán los vapores remolcadores del señor Santamarina, dispuestos á conducir el pasaje á bordo, mediante el pago de VEINTE CENTAVOS en plata cada uno, los días de salida desde las diez hasta las dos de la tarde.

El equipaje lo recibe gratuitamente la lancha "Guardian" en el muelle de la Máquina la víspera y el día de la salida, hasta las diez de la mañana.

De más pormenores, informará sus consignatarios, M. OTADUY, Oficio núm. 28.
2017 78-1 Oc.

TRANSPORTES DE CANADO

por el vapor alemán ANDES

El vapor ANDES es de rápido andar y provisto de buenos corrales é inmejorable ventilación, lo que le hace muy apropiado para él.

Transporte de ganado en las mejores condiciones. En tal concepto se recomienda á los señores importadores de ganado de la Isla de Cuba.

Su capacidad es de 1000 cabezas de grandes.

Para más informes diríjase á los consignatarios

HEILBUT & RASCH

San Ignacio 54.—Apartado 729.
2217 78-1 Oc.

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA

(Hamburg American Line)

El nuevo y espléndido vapor correo alemán de 9,000 toneladas

Kronprinzessin Cecilie

saldrá directamente

Para VERACRUZ y TAMPIOO

sobre el 4 de Diciembre.

PRECIOS DE PASAJE

1ª 2ª 3ª
Para Veracruz... \$34 \$22 \$14
Para Tampico... 46 30 15

(En oro español)

Viaje á Veracruz en 64 horas.

La Compañía tendrá un vapor remolcador

á disposición de los señores pasajeros, para conducirlos junto con su equipaje, libre de gastos, del muelle de la MÁQUINA al vapor transatlántico.

De más pormenores informará los consignatarios.

HEILBUT & RASCH

SAN IGNACIO 54. APARTADO 729.
c 2290 10-29

Vapores costeros.

Vuelta Abajo S. S. Co.

EL VAPOR

Veguero,

# Habaneras

## Notas

Muchos asuntos. El sábado, en tanto que se celebraba una boda y pronunciaba en el Ateneo su conferencia el doctor Baralt, dábese en Marianao, en presencia de un público abigarrado, el bárbaro espectáculo del boxeo.

Prospera, por lo visto, este sport. Al principio de la era interventora actual había boxing, entre semana, a bordo de alguno de los barcos de guerra fondeados en nuestra rada.

Ahora se va más allá. Se ofrece como espectáculo y con precios de entrada nada módicos.

Acebará por imponerse como fiesta y entonces veremos que todas nuestras familias lo aceptarán, aunque solo sea por snobismo, como viene ocurriendo con el foot-ball....

Y a otra cosa. Primero, a saludar a Novelli, al gran Novelli, que llegó ayer, en las primeras horas de la mañana, a bordo del vapor Antonio López.

Mañana será su debut, no ya con *Le père Lebonnard*, como se anunciaba primeramente, sino con *Luis XI*, obra que le ha valido en el mundo entero grandes ovaciones.

La sociedad de la Habana, la más culta, la más distinguida y la más elegante, brillará mañana, *au grand complet*, en la inauguración de la temporada dramática.

Estará de gala Payret.

He aludido a una boda. Adivinarán ustedes que me refiero a la que se celebró el sábado en el templo de Monserrate.

Boda muy simpática. Los novios?

Ella, Amparo Saavedra, una señorita de fina belleza, muy graciosa y muy delicada; él, Carlos A. Vasseur, un joven correcto y distinguido, antiguo y muy querido compañero en la crónica.

Hija es la gentil desposada de un caballero tan estimado y tan querido como el señor Rodrigo Saavedra.

¡Qué interesante lucía ante el altar! Apareció radiante de elegancia, de distinción y de gracia, seguida de sus *demoiselles d'honneur*, las señoritas Esperanza Vasseur y Conchita Saavedra.

Dos criaturas encantadoras. Lleno el templo.

Allí, entre el nutrido y selecto concurso, resultaban damas tan distinguidas como la Condesa de Loreto, Esperanza Fernández Blanco de Jaime y Ana María Saavedra de Duplessis.

Esta última, la hermana de la novia, tan hermosa y tan interesante.

Encontrábase en el templo las señoras Rafaela Fernández de Castro de Jacobsen, Juanita Orbea de Catalá, Conchita Chapottin de Sotolongo, Carmen Aulia de Sousa, Caridad Luzón de Vázquez, Dulce María Álvarez de Sardiñas y Rosita Abujía de Gálvez.

Presente al acto estaba también el ilustre educador María Luisa Dolz.

Y un grupo de señoritas distinguidas entre el cual haré mención de las bellas hermanitas Sousa, Cheché y Natalia, Lucrécia Sevilla, Marina Manrara, Maucha Marqués, María Romero, María Teresa Zola y la adorable y adorada Catalá.

Grupo que parecía presidir idealmente una figurita que es un encanto.

Me refiero a Purita López.

La ceremonia, breve y sencilla, en su solemnidad misma, tuvo término entre los votos que hacían todos por la felicidad de los novios.

Felicidad que ojalá quiera perpetuar la suerte en la gloria de esos dos corazones ya unidos para siempre.

Pasé de la iglesia al Ateneo.

Había terminado ya su conferencia el doctor Baralt y descendía de la tribuna saludado por los aplausos de una reunión escogida.

Brillaba entre ésta un grupo de damas distinguidas.

A la salud, en medio del animado desfile, acerté a saludar a Telé Robelin, a las graciosas hijas del doctor Baralt, a la señora de Edelmán y a la siempre amable señora Irene Pínto de Carrillo.

Resumiendo en una frase diré que la conferencia del sábado en el Ateneo resultó una *soirée* de escogidos.

Digna de repetirse.

De ayer.

Gran animación en la ciudad.

Estaban los paseos y estaban los teatros como es ya cosa característica en los domingos habaneros.

Parecía el Prado más animado, más bello, más risueño que los domingos anteriores en la presencia en los balcones de su lindo *home* de una dama que parece, en la hermosa avenida, el hada de la gracia, la distinción y la simpatía.

No se trasluce en esas líneas la figura de Mme. Labarrère?

La espiritual y elegante dama volvió

ya de París y ayer era saludada como el renacimiento de una alegría en aquel tramo del Prado que parecía tan triste con su ausencia.

Bienvenida sea la espiritual Nena Cotiart de Labarrère a una sociedad donde no tiene más que admiradores.

Cúmpleme hablar, entre las fiestas de ayer, de una, de carácter íntimo, que se celebró entre la alegría familiar más encantadora.

Allá, en su pintoresca posesión del *Brichí*, en las inmediaciones de Alquizar, celebraron los simpáticos y muy estimados esposos Angelita del Valle y Manuel Alonso el bautizo de una tierna niña que recibió los nombres de María de los Angeles Lucía.

Sus padrinos fueron un queridísimo compañero de redacción, mi amigo Teófilo Pérez y su bella señora, Luciana Rivero de Pérez.

La bendición del Padre Abella, párroco de Alquizar, consagró el ingreso en la grey católica de la encantadora criatura.

Un beso, María de los Angeles!

Para concluir.

Tienen anunciada para esta quincena su vuelta a la sociedad habanera muchas y muy distinguidas damas.

El miércoles llegarán Susana Benítez de Cárdenas y su hija, la bella señora de Arango, y el ocho embarcarán Nena Ariosa de Cárdenas y María de Cárdenas de Zaldo.

Lleguen todas con la mayor felicidad.

ENRIQUE FONTANILLS.

## Pubillones

Este popular empresario, queriendo demostrar al domesticador de elefantes admiración por su trabajo, le regaló unos zapatos de la famosa peletería LA MARINA, rasgo espléndido que premiarán los elefantes bailando y cantando alborozados.

## FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

El domingo de ayer fué un gran domingo y con dos satisfacciones de orgullo a la grande. Nuestro buen amigo el buen administrador Juanito Uribarri libre y de las graves dolencias que le retuvieron dos meses alejado del deber con el cual deliraba de continuo, se presentó ayer en uno de los salones del Frontón donde recibió innumerables demostraciones del cariño que se le tiene y de la simpatía que por sus energías se siente.

Directivos, amigos, aficionados y empleados acudieron a estrechar su mano y le saludaron con el afecto que inspira los convalecientes. Juanito Uribarri, aunque sano, y salvo y contento, aún no se encuentra en condiciones de empuñar las riendas del poder. A una enfermedad pensosa y larga se impone una convalecencia tranquila y duradera.

El cronista también tuvo la alegría de estrechar la mano de don Juan; pero al cronista se le olvidó cumplir un encargo de esos que no deben olvidarse nunca; el cronista tiene mala memoria.

Pérez, el jefe de los acomodadores, aquel Pérez gordo, noble y cumplidor que respeta a la prensa, que la cuida y la defiende, me dijo en cuanto puse los pies en la cancha:

—Amigo Rivero; ahí está don Juan; no le vió ya está bueno; pero nosotros los acomodadores no podemos subir a saludarle; hágalo, hágalo usted en nuestro nombre y Dios se lo pagará. Mire que los brujas que quieren colarse son muchos y que aquí se necesita mucho ojo para que no se enulen.

—Bueno; ojo con los brujas.

Perdone Pérez el olvido y llegue a don Juan el noble saludo de Pérez y de toda su gente.

La otra satisfacción también fué grande, entusiasta. Irán, el maestro excelso de los primeros cuadros, la punta de costa más delicada y más azul, y el remate más justo y más brillante, volvió también a nosotros ayer. Don Ricardo es hombre que pesa en la opinión; tiene amigos en todas las clases sociales, es el San Pedro de los pescadores de la Chorrera, el más querido entre todos y por todos los de su clase, el padre de los golfos y el arbol que proyectó y proyecta su sombra protectora a todos los que necesitan y padecen hambre. Por eso es querido, admirado y venerado. Por eso le tributó el público de ayer una ovación espontánea y entusiasta como no hemos oído otra.

Y por eso, alguien que conoce los vicios de burgués que padece Ricardo coronó la ovación con dos cajas de imperiales de superior calidad.

Su salida a la cancha fué emocionante; Irán, pálido, descompuesto, aco-

rado, no acertaba a amarrarse la cesta, y sus ojos humedecidos por la alegría reverberaban los grandes triunfos de los días garbados. Con la cesta sudada al mismo tiempo que sonreía con sonrisas infantiles.

Y su juego, como juego de iniciación, fué como siempre, juego de maestro, ceñido y breve y veloz, andando poco, gritando mucho y midiendo con precisión admirable. Sin embargo la emoción y el temor le hicieron pifiar alguna que otra pelota fácil; pero en cambio a los remates anduvo presto y valiente.

Le dieron a escoger zaguero y escogió por zaguero a Machín y con Machín de blanco les arrancó el partido a los azules Angel y Treet dejándolos en 25 tantos. Felicítense la afición; ya tenemos al gran Ricardo en faena y sus facnas serán gloriosas como lo fueron siempre. Animo Ricardo!

Cuando Irán puso término a la pelea y cruzó la arena más satisfecho que si le hubiera tocado el gordo de Madrid, la ovación ascendió a colosal y varios aficionados le abrazaron con verdadero entusiasmo.

Antes de entrar en el cuarto, me llamó y me dijo: —Haz presente al público mi agradecimiento profundo por las muestras de cariño que me tributó esta tarde.

—Si no es por Santos me la parten. Santos es un tío.

En primer lugar se jugó un partido a 30 tantos entre los blancos Macala y Miche y los azules Gárate e Ithana. Partido que los blancos ganaron jugando a la campana. Mal lo hicieron los azules.

La primera quiniela, Navarrete, y la segunda Echevarría.

F. Rivero.

## PARA EL MARTES

Para el martes está anunciado el debut de Novelli y todas las damas más elegantes de la Habana acudirán sobrias, trajas hechas con las telas de la gran tienda LOS PRECIOSOS FIJOS, situada en Reina 7.

Entre las cosas buenas que hay allí son dignas de citarse las grandes alfombras y salidas de teatro que asombran en realidad por su precio económico.

## CRONICA DE POLICIA

### FUEGO EN UN ALAMBIQUE

Anoche después de las 11, se declaró un violento incendio en el alambique establecido en la Calzada de Vives número 54, propiedad de don Marino Pérez, que lo destruyó por completo a los pocos momentos, debido a las materias inflamables que había en el mismo.

El edificio quedó destruido por completo, pero debido al excelente servicio prestado por los bomberos, se evitó que el fuego se propagara a las casas colindantes.

Cuando se inició el fuego, ya estaban acostados los dependientes Serafín S. López y Manuel Loza Méndez, los que despertaron por el calor de las llamas y el humo que penetraba en su habitación, no teniendo más tiempo que el preciso para ponerse en salvo.

El fuego en los primeros momentos era imponente, y el trabajo de los bomberos era peligroso, por las continuas explosiones de los envases de alcohol.

Hay distintas versiones sobre el origen de este fuego, por lo que el Juzgado trabaja en el esclarecimiento del mismo.

El establecimiento estaba asegurado en 5,000 pesos en la Compañía Norwich Murder, y la finca era propiedad de don Andrés García.

El Juez del Distrito, señor Miyeres, se constituyó en el lugar del siniestro, haciéndose cargo del atestado levantado por la policía.

UNA MUJER LESIONADA. Anoche fué asistida en el Centro de Socorro de la tercera Demarcación, por el Dr. Valdés, una mujer de la raza mestiza, nombrada Justa Rojo Camero, vecina de San Ignacio 33, de una herida incisa, como de cuatro centímetros en el brazo izquierdo, siendo dichas lesiones de pronóstico menos grave.

De los informes adquiridos por la policía, aparece que la Rojo fué agredida por el pardo José Argudín y López, que con la hoja de un cuchillo de mesa, le causó dichas lesiones por negarse ella, a seguir viviendo en su compañía.

El hecho ocurrió en el domicilio de la lesionada y el agresor fué detenido y remitido al Vivac a disposición del Juez Correccional del Segundo Distrito.

UN BOTELLAZO. Severino Suárez Rubio, vecino de una carpintería que existe en la calzada de Cristina, terrenos frente a la "Quinta del Rey", se presentó ayer tarde en la Octava Estación de Policía, haciendo entrega de un certificado expedido por el médico de guardia en la Casa de Salud "La Benéfica", en el que consta haber sido asistido de una herida incisa, de forma semi-circular como de catorce centímetros de extensión, en la región molar del lado izquierdo, y de otra herida de igual naturaleza en la región temporal del propio lado, siendo el estado del paciente de pronóstico menos grave.

Manifestó el lesionado, que el daño

que presenta se lo causó el dueño de una fonda que existe al lado de su domicilio al arrojarle una botella, a causa de unas palabras habidas entre ambos.

La Policía dió cuenta de este hecho al Juzgado Correccional competente, y el lesionado ingresó en la Quinta "La Benéfica", para atender a su asistencia médica.

## SUICIDIO FRUSTRADO

El blanco Pablo González Valdés, natural de la Habana, y vecino de Lealtad esquina a Peñalver, trató ayer de suicidarse por medio del fuego, a cuyo efecto, se echó por encima el alcohol que contenía un reverbero, pegándose después fuego con la llama de un fósforo.

González Valdés sufrió quemaduras en el cuello, ambas orejas, brazos y manos, que fueron calificadas de pronóstico menos grave, según certificado médico.

Según declaración de González Valdés, dice que trató de privarse de la vida, por encontrarse aburrido.

## JUEGO PROHIBIDO

La policía de la Octava Estación, sorprendió en la casa número 81 de la calzada de Jesús del Monte, a varios individuos que estaban jugando al prohibido en una habitación interior.

Fueron detenidos seis individuos de los que estaban allí y la policía ocupó barajas, fichas y dinero.

Uno de los detenidos, al tratar de fugarse, cuando la sorpresa, se arrojó desde un tejado cayendo a un madero, por cuya causa sufrió lesiones leves.

Los detenidos ingresaron en el Vivac.

## AHOGADO

Ayer apareció flotando en bahía, frente al muelle de Tallapiedra el cadáver de un individuo de la raza negra.

Dicho cadáver fué identificado por Juan Izquierdo, como el de su padre Carlos Izquierdo Hernández.

Este faltaba de su domicilio desde el día anterior, habiendo dejado una carta exponiendo que se hallaba aburrido de la vida.

En el lugar del suceso se constituyó el sargento interino de la Policía del Puerto, señor Guillermo León, quien levantó el acta correspondiente, dando cuenta al Juez de Instrucción del Este.

El cadáver fué remitido al Necroconio.

## POR UN DISGUSTO

A causa de un disgusto que tuvo con su esposa doña Isabel Pantaleón, trató ayer de suicidarse el blanco Rafael Carrera Real, vecino de la calle de Antón Recio, a cuyo efecto ingirió el contenido de ocho cajas de fósforo industrial disuelto en agua, que le produjo, según certificado médico, una intoxicación de pronóstico grave.

El señor Juez de guardia conoció de este hecho.

## LESION GRAVE CASUAL

El menor Antonio Vegas González, de ocho años de edad, vecino de Jesús del Monte número 159, tuvo la desgracia de que al transitar por la calle de Cruz del Padre esquina a Pedrosu, fuera arrollado por la bicicleta en que iba montado el joven Guillermo Marín, residente en la calle de Estévez número 143.

Dicho menor sufrió lesiones graves, y según manifestaciones, el hecho fué casual.

## QUEMADURAS

En el Vedado calle 23 número 22, fué asistida por el Dr. Valdés, el blanco Angel Alvarez Alvarez, de varias quemaduras en la región torácica, abdominal, brazo y antebrazo izquierdo, de pronóstico grave, que sufrió casualmente al inflamarse el alcohol que estaba dándose unas fricciones, por un descuido que tuvo al acercar demasiado a dicho líquido un fósforo encendido.

## OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO

## GACETILLA

POR LOS TEATROS.—En el Nacional ofrece esta noche una variada función la gran Compañía Ecuete de Pubillones.

Entre las novedades que se anuncian para hoy cuéntase el *vuelo del pájaro* por los arrojados hermanos Clarkonian. En Albisu una novedad.

Es ésta la *reprise*, a segunda hora, de la zarzuela *La tasa de té*.

En primera y tercera tanda irán, respectivamente, *El mozo crío* y *La gaita blanca*.

En el Eden Garden (teatro Martí), la función de esta noche está llena de novedades.

Tomá parte en ella la numerosa y notable Compañía del popular Alfredo Misa.

En Alhambra la novedad de la noche es la reparación de Lina Frutos con la aplaudida zarzuela de Villoch y Palau *La Brujería*, que va a primera hora.

La segunda tanda se cubre con *La ca-*

sa de la Madama. Y en Actualidades se ofrecen esta noche en las cuatro tandas de costumbre, variadas y recreativas vistas.

Al final de cada tanda ejecutará nuevos y bonitos bailes de los hermanos Hidalgo.

## EPIGRAMAS.—

En la cabeza de un fósforo ha escrito un chico un poema de cien versos...; no sé cómo le ha cabido en la cabeza.

Donde a un hombre se mató, los jueces un bastón vieron, que un sujeto, a quien prendieron por suyo reconoció.

Este próbó que no había cometido aquel delito, y aun el fiscal en su escrito atroz pena le pedía.

Que en tal proceso el fiscal dedujo su pretensión, apoyado en el bastón del presunto criminal.

José María Solís.

MATRIMONIO AL VAPOR.—Se cuenta de un gran comerciante inglés, amigo de ahorrar el máximo de tiempo en todos los actos de la vida, que recibió la visita de un joven que iba a pedirle la mano de su hija única.

El pretendiente había sido ya avisado del odio de su futuro padre político por toda palabra inútil. El *gentleman* tomó la iniciativa.

—¿Mi hija?

—Sí.

—¿Renta?

—Trescientas libras anuales.

—¿Carácter?

—Número 1.

—¿Amor?

—Palabra de honor.

—¿Buen esposo?

—Lo juró.

—Casos.

—Gracias.

—Idos.

—Ido.

El matrimonio se verificó ocho días después.

UN CONSEJO.—Mejor es no casarse que casarse mal.

Sin embargo, la mayoría de las mujeres opinan lo contrario.

Para ellas quedar solteras constituye una verdadera afrenta; y por eso las muchachas cuando no pueden hacer un buen matrimonio, lo aceptan medianamente malo, y en último caso, aunque sea degradable, lo único que importa es doblar a todo trance el cabo de las tormentas de la soltería; ¡O marido ó la vergüenza!

Y para librarse de la vergüenza (!) se dedican a buscar novio. Nada importa que éste sea grosero, antipático ó estúpido; nada importa haya llegado a los cuarenta años sin encontrar su verdadera situación en la vida. Lo esencial es que esté dispuesto a doblar la cerviz bajo el yugo matrimonial!

Es bueno, es humano, es caritativo advertir a las mujeres que, cuando se casan, se embarcan para un viaje muy largo, en el que no escasean las dificultades ni los peligros y del cual no se puede volver atrás.

El idilio entre ella y él continúa hasta terminar en un enlace formal. Entonces comienzan los desencantos más dolorosos siempre para la mujer más que para el hombre. Entónces el velo que cubría al *bien amado* desaparece por completo, y el que era atento y rendido caballero, modesto, de pulcra corrección, decente y de buenas costumbres, se presenta tal cual es: grosero, violento, canalla, corroído por los más repugnantes vicios.

La mujer debe elegir, no tomar marido. Para elegir se necesita comparar; para comparar de modo que la elección resulte acertada, se necesita paciencia, mucha paciencia.

Un gran general romano logró sus más importantes victorias, debido, sobre todo, a que sabía esperar y contemplar.

Las mujeres deben seguir tal ejemplo, cuando se trata del acto más serio y trascendental para ellas: el matrimonio.

LAS UÑAS.—Las uñas están dedicadas a proteger las extremidades delicadas de los dedos, que, sin su auxilio, se herirían fácilmente contra los cuerpos duros; fortalecen la pulpa; y no sólo sirven de escudo, sino también de apoyo para conservar la forma del dedo; dan también la facilidad de coger los cuerpos que escapan por su pequeñez; se adaptan más exactamente sobre los cuerpos que palpan y contribuyen también a la perfección del tacto.

Las uñas de los pies afirman los pies en la marcha y defienden las extremidades de los dedos contra los cuerpos duros.

Las uñas de las manos se ponen sumamente arqueadas en el tercer grado de tisis pulmonar, sobre todo cuando la enfermedad ha seguido una marcha lenta. Si en esta afección se deja crecer las uñas el paciente, se observa que apenas han rebasado el final de los dedos se ponen encorbadas como las de las aves de rapiña.

La belleza de las uñas consiste en la figura de su contorno, en su superficie, y en su color, deben ser rosadas, transparentes, abombadas y al nivel de la yema de los dedos.

Un bello brazo y una linda mano requieren uñas bonitas y sobre todo bien cuidadas. Este es el indicio más seguro de los grados de atención que una mujer dedica a su tocador. Andrés Chénier compara las uñas de su amada a hojas de rosas; esta comparación es tan justa como ingeniosa.

PERRO PERDIDO.—De la casa Animas 47, se ha escapado un cachorro *ceter*, color blanco, con un lucero carmelita en el ojo, mancha del mismo color en el lomo, orejas cortadas, entiendo por *Chuti* y llave collar de cuero con chapa metálica.

El que lo presente en la dicha casa será gratificado generosamente, sin averiguación alguna.

GENTE QUE COME VENENO.—Mitrídates, toman veneno a diario para acostumbrarse y evitar que pudieran envenenarse sus enemigos, tiene multitud de imitadores entre los pastores de Estiria.

No temen éstos lo mismo que Mitrídates, pero creen firmemente que el arsénico que toman en cantidades verdaderamente grandes les sirve mucho para ensancharles y robustecerles los pulmones y hacer que no se cansen cuando tienen que subir a la carrera las agrias pendientes de sus montañas persiguiendo a las cabras montesas.

Hace algunos años el Dr. Knapp llevó a dos pastores de esos al Congreso de médicos reunido en Graz: uno comió 4 desigramas de arsénico blanco, como si hubiera bastado para matar a dos hombres, y lo hizo delante de la asamblea, sin sufrir síntoma alguno de la molestia; el otro se tomó dos desigramas y medio de arsénico amarillo con igual impunidad.

Explicaron los pastores su costumbre de consumir arsénico, diciendo que al ver los efectos magníficos que esta sustancia producía en la lana de sus ovejas, creyeron que tomándola también con moderación podría beneficiarles a ellos.

El hecho es que la costumbre se ha generalizado entre todos los pastores de la región. Principian tomando cada semana una dosis pequeña de arsénico, que extienden con manteca sobre una rabanada de pan. Al principio sienten mareos y dolores como si se les quemara el estómago, pero poco a poco desaparecen aquellos síntomas y el individuo acaba por desear y necesitar el arsénico, lo mismo que un morfinómano su inyección.

Es más, cuando algún individuo acostumbrado a tomar arsénico quiere dejar la costumbre, los resultados son fatales.

Las mujeres de la comarca también comen aquel veneno y son famosas por su tez y por sus cabelleras magníficas.

ESPERANXAS Y RECUERDOS.—

I

—Dulce niña, a quien convidó el mundo con faz risueña, alma inocente que sueña en la aurora de la vida.

Inquietos tus ojos lanzas hacia un bien que ves cercano. Di, tu corazón ufano ¿de qué vive?

—De esperanzas.

II

—Pasó la ilusión querida de la juventud galana. —Pasó... ¡cuánta dicha vana! ¡cuánta esperanza perdida!...

—¡Son tus pensamientos cuerdos! —Cordura le dan los años.

—¿Qué padeces?

—Desengaños.

—¿De qué vives?

—De recuerdos.

III

De ese modo miro yo cómo la vida se va: primero: lo que vendrá, y después... lo que pasó.

De la dura muerte esclava, nos da por toda riqueza: esperanzas cuando empieza y recuerdos cuando acaba.

José Solís.

LA NOTA FINAL.—

En una reunión.